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A jó opportunizmus Briand
szakítani fog Herriot külpolitikájával?Briand külpolitikai programja nem nélkü­

lözi a szenzációkat. Ravasz, diplomatikus és 
egyben megnyugtató. S ha ellenfelei az oppor­
tunity vádjával illetik is és illették őt, akkor 
most a vádat dicséretre kell átváltoztatni. Di­
cséretté, mert az opportunitás csak addig és 
akkor bűn, ameddig és amikor aljasan egyéni 
célokat szolgál, de mindjárt erénnyé változik, 
mihelyt egy egész nemzet, vagy pláne egy 
egész kontinens érdekeit szolgálja. Herriot-t 
kétségenkivül merev jellemessége vitte bukásba, 
az a férfias következetesség, mely, ha be is 
látja tévedéseit, — az egyszer kimondott szó­
tól nem tágíthat. Briandot nem ebből a ke­
mény anyagból gyúrták. S ha jellemét etliikai 
szemszögből éles bírálat alá is lehet venni, azt 
senki sem állíthatja, hogy' hajlékonysága nem 
lehet hasznos. És bizony: a francia gazdasági 
élet és politikai konstellációk most éppen ab­
ban a stádiumban vannak, melyek megkövete­
lik államférfiéitól, hogy a hasznossági szempon­
tokat fölébe helyezzék a többi szempontoknak. 
Érthető az, hiszen erkölcsi stabilitás csak ér­
tékálló gazdasági alapokra épülhet.

Briand opportunitásának legjellemzőbb és 
egyben legdicséretreméltóbb része az, hogy el­
vetve Her riot makacsságát, fentartani szándé­
kozik a vatikáni követséget. Ezzel a tettel bel­
politikai nyurgáimat teremteni a célja, elvenni 
egyik méreg fogát a rojalista agitációnak, mely­
nek utóbbi időben való megerősödése igazán 
nem érte meg a végeredményben nem jelentős 
koncesszió megtagadását.

Még frappánsabb az a briandi állásfoglalás, 
mely minden nehézség nélkül lendül át a her- 
rioti vizekről Chamberlain vizeire. Briandnak
— Franciaország szerencséjére — nincsenek skru- 
pulusai. de viszont jók az ösztönei. Hcrriot- 
ban — minden őszinte pacifizmusa mellett is
— sok volt a nehézkesség az nj adottságok 
megértésére, az elvek revíziójára, az idők pa­
rancsszavának befogadására. O még erősen volt 
befolyásolt bizonyos ortodox nacionalista szem­
pontoktól, melyek a Németország felé való kö­
zeledésben természetesen erősen gátolták. Hely­
zetét — legalább is külpolitikai vonatkozások­
ban — utóbbi időkben élénk ellentmondások 
tették labilissá. Annál is inkább, mert a leg- 
őszmtébb pacifizmus hangját a konzervatív, 
tehát világnézetileg Herriot mögött baktató 
Chamberlain ütötte meg. Ez már önmagában 
véve is dezavuálás volt.

Briand, mint minden opportunista, több és 
elevenebb ösztönnel van felruházva. Briand jó 
szélkakas, mely kellő időben érzi meg a szelek 
irányát és nyomban reagál is. Ő belátta, hogy 
a német probléma megoldása nélkül Európába 
nem költözhet be valódi nyugalom és béke, 
brhát a gazdasági konszolidáció. Ergo : azt az 
irányt veszi fel, mely a megbékülés felé vezet. 
Ezzel az irányváltoztatással elhárítja első sor­
ban í ranciaország felöl azt a vádat, hogy túlzó 
nemzeti szempontok ,miatt akadálya volt az 
egyetemes békének. És ezzel befelé is megerő-

a radikális pártok uralmát, feltéve, hogy 
szempontjainak továbbra is érvényt tud szerezni

pacifista törekvéseinek sikerülni fog a ne- 
jnH monarchista törekvéseknek is gátat szabni. 
Hert bizonyos, hogy Briandnak, a ravasz dip- 
°;patának pacifista konfessziójával ez is egyik 

Azzal, hogy az Unió leszerelési program­
it teszi magáévá, egyben az amerikai töke bi- 
2alnaát is erősíteni igyekszik Franciaországgal
szemben.

Lehet, hogy mindez opportunitás. De ez az 
°Pportnnitás jó, mert jó Franciaországnak. Es 

országnak nem politikusai jellemére, ha- 
nem eredményeire van szüksége.

(Paris, április 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A végleg megalakult Painlevé-kormány politikai 
programjáról a „Chicago Tribune “-ben terjedel­
mes cikk jelent meg. A lap szerint Briand kül­
ügyminiszter elejti Herriot vatikáni álláspont­
ját és hozzájárul a vatikáni követség fentartá- 
sához. A kormány' egyidejűleg haladéktalanul 
megkezdi a tárgyalásokat Angliával és Ameri­
kával. E tárgyalások legfőbb célja Franciaor­
szág adósságainak rendezése, mert Briand meg­
győződése szerint addig nem lehet a küipoli 
ti kában szabadkeze Franciaországnak, mig adós­
ságai nincsenek rendezve.

Másik nagyjelentőségű programja Briand­
nak, — Herriot-val ellentétben — hogy elejti 
a geuuai jegyzőkönyvet és magáévá teszi An­
glia, azaz Chamberlain álláspontját. Ezzel tehát 
Briand a Németországgal való megbékülés po­
litikáját kezdi meg, illetve tetőzi be.

Oroszországgal szemben tovább is a jóakarat 
politikáját akarja folytatni Briand. mert véle-

(Bucuresti-Bukarest, április 18. Az Uj Kelet 
munkatársától.) A pénzügyminisztérium a készülő 
szesztörvénnyel kapcsolatosan körrendeletét in­
tézett a pénzügyi adminisztrátorokhoz. E kör­
rendelet a következőket tartalmazza :

A parlament ülésszakának megnyitása 
után közvetlenül benyújtjuk a szesztörvényre 
vonatkozó javaslatot. Ez a törvény a közszük­
ségletből fakad és nemcsak financiális szem­
pontok érvényesülnek benne, de elsősorban 
szociális, sőt nemzeti jellege van. Az uj szesz­
törvény mindenekelőtt azt célozza, hogy az 
alkoholt lépésröl-lépésre kivonja a forgalomból. 
Eit az akcióját 12 év alatt kívánja keresztül 
vinni, úgyhogy ezután egyetlen egy gyár se 
állithason elő olyan szeszesitalt, melyek erős­
ségüknél fogva az egészségre a legártalmasab­
bak. Nem adunk ki a jövőben egyetlen egy uj 
szeszgyártási autorizációt, a meglévő szeszgyárak 
viszont a pénzügyminisztériummal közösen meg 
állapított áraik utján berendezkedésük költ­
ségeit e 12 év alatt amortizálhatják, úgy hogy 
megfelelően tudják magukat kárpótolni.

A „tuica“ fogyasztást szabaddá teszik, ter­
mészetesen megfelelő ellenőrzés mellett. Azok 
az üstök, melyek 1924-ben már üzemben 
voltak, továbbra is üzemben maradhatnak.

A törvény teljes célzata azonban az, hogy 
a gyümölcsfeldolgozó ipar (szilvaaszalás, kom­
potok készítése, stb.) támogatásával odabasson, 
hogy a szilvát s más gyümölcsöt ne alkoholos 
italok főzésére használják fel, hanem inkább 
fenti jövedelmezőbb feldolgozására. Ennek a 
támogatására külön alapot létesítünk, amely 
majd az ilyenjeilegü vállalatok segítségére lesz,

ménye szerint Oroszország Franciaország részé­
ről való el nem ismerése Oroszországot Német­
ország karjaiba hajtaná. Briand magáévá teszi 
az Uniónak a leszerelési konferencia összehívá­
sára vonatkozó javaslatát is.

Cailleaux pénzügyi programjára vonatkozó­
lag a „Chicago Tribunew-nek az az informá­
ciója, hogy Cailleaux tovább fog küzdeni az 
infláció ellen és Selves, valamint De Monzie 
tervei helyett az adójövedelem növelésével és 
szigora takarékossággal akarja a pénzügyi egyen­
súlyt helyreálhtani.

Painlevé, mint hadügyminiszter a katonai 
szolgálat csökkentésére fog törekedni és a lét­
szám apasztására Painlevé Nollet volt hadügy­
miniszter tervét teljesen magáévá teszi és há­
ború esetére a gazdasági, ipari, katonai tömeg- 
mozgósitás előkészítését, a tankok, repülőgépek, 
gázfejlesztők, páncélkocsik kellő felhasználását 
tartja a legfőbb feladatnak.

ezeket adómentességben részesíti.'
Ami a szeszesitalok kimérését illeti, egész 

Románia területére be akarjuk hozni a regát- 
beli rendszert, mely a községekben az engedé­
lyekből beiolyó adók egy részét iskolák és 
templomok, városokban pedig hasonló kulturá­
lis célokra fordittatnak.

Átmeneti intézkedésül megtesszük a szüksé­
ges lépéseket, hogy a most szeszárusitással fog­
lalkozó boltok közül azok, amelyek az uj re­
zsim következtében elveszítik engedélyüket, 
megfelelően átalakíthassák üzleti forgalmukat. 
Az erre megállapított időtartam legfeljebb há­
rom év lehet. Ezalatt az idő alatt uj licencek 
kiadása csupán általános érdekű intézmények, 
igy szövetkezeti boltok részére lesznek kiad­
hatók.

Természetesen az uj törvény megkülönböz­
teti a szállodák, éttermek, kávéházak, stb. szesz- 
árusitását azoktól az üzletektől, melyeknek fő­
forgalmát éppen a szeszesitalok árusítása teszi ki.

A róm&i intet parlamentáris kon­
ferencia programja

Rómából jelentik: A római interparlamen­
táris konferencián a következő kérdések fog­
nak szerepelni: 1. a drágaság kérdése, 2. a
nemzetközi mezőgazdasági hitel ügye, 3. nem­
zetközi kölcsönök, 4. az európai valuták stabi­
lizálása, 5. vasutügyi egyezmények, 6. a mun­
kások és munkaadók közötti döntőbíróságok 
szervezése, 7. az aranyérem, mint számítási 
alap, 8. egyezmények a nemzetközi kereskede­
lem és a repülés rendezésére, 9. a konzulok 
kereskedelmi ügykörének egyesítése.

Kettőre redukálják
Ausztriában a minisztériumok számát

Újabb nagyszabású hivatalnokelbocsátások lesznek
(Becs, április 18. Az Uj Kelz2hudós:tójátö\) A béeri Wiener Allgemeine Zeitung beavatott 

helyről arról a szenzációs tervről értesül, hogy a küszöbön levő alkotmányratorm szeiert a kan­
cellári hivatal mellett csak két önálló minisztériumot szerveznek meg, illetve e két minisz­
tériumba, mint szakosztályokat olvasztják be a többi minisztériumokat. Az egyik minisztériumba a 
belügyi, közoktatásügyi, igazságügyi és hadügyi szakot intézik, mig a másikban a forgalom, ke­
reskedelem, pénzügyi és földmivelésügyi tárcák lesznek beolvasztva.

A postatakarékpénztár hatáskörét nagyrészben az osztrák nemzeti bankra ruházzák át. 
Ennek a radikális intézkedésnek nyilvánvalóan az a célja, hogy a hivatalnokok létszámát újra 
és még nagyobb arányban korlátozzák.

Háromévi átmeneti időt adnak a kvótán felüli
italmérések likvidálására

Pénzügyminiszteri körrendelet a készülő szesztőrvényről
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Amundsen elindult,
hogy repülőgépen felfedezze az északi sarkot

(Krisztiánia, ápr. 18. Az Uj Kelet tudó­
sítójától). Jelentette már az Uj Kelet, hogy Amund­
sen a hires sarki utazó tervbevette, hogy repülő­
gépen fogja megkísérelni az északi sark megköze­
lítését és tudományos felfedezését. A terv most 
valóra vált. Roald Amundsen és az amerikai Els- 
worth a napokban indultak el Krisztiánjából. Egy­
előre csak Tromsőig utaznak, ahol a sarki expedí­
ció több tagja várakozik rájuk, A repülőgépek, a 
melyeken a végső szakaszt megteszik, Marvikban 
vannak, onnan hajón viszik a Spitzbergákra. Öt 
nappal ezelőtt az expedíció több résztvevője utazott 
el a norvég fővárosból és pedig Rüser-Larsen had­
nagy, Dietrichson hadnagy és Morgen hadnagy 
repülők. Az utóbbi tengerésztiszt 35 éves és nem­
régiben mint pótrepülőt szerződtették az expedícióhoz. 
Elutazott Fre^rik Ramm újságíró és Paul Berga 
filmfónyképész is. Ramm az elmúlt nyáron, Amund­
sen legutolsó expedíciója alkalmával két hónapig 
tartózkodott a Spitzbergákon, ahol a sürgönyszol­
gálatot látta el. A táviratokat a Farm nevű anya­
hajéról adja le az expedíció Ingörj-be, ahonnan az 
oslói központ veszi fel és továbbítja Európába. A 
North American Newspaper Alliance külön tudó­
sítót — valószínűleg James Warthont — küldi a 
Spitzbergákra. Ez az ujságtröszt körülbelül hetven 
nagy amerikai lapot foglal magában. Amundsen 
kötelezte magát, hogy négy cikket ir a trösztnek. 
Az amerikai ujságiró sürgönyeit a Stavanger-rádió- 
állomásról küldi New-Yorkba.

Berga fényképészt a filmek felvételével bízták 
meg. A felvételeket rögtön Tromső elhagyása után 
megkezdi. Felvételeket készít a Spitzbergákon is és 
felveszi a repülőgépek próbajáratait a dán szige­
teken. Kilenc kilométer lilmet visz magával, amely­
nek egy részét az amerikai Elsworth használ fel, 
aki szintén filmezik útközben. A repülőgépeket 
Marvikban a második expediciós hajóra, a Hobbyra 
rakják át. Pisából idáig a Wega hozta őket. Om- 
dal hadnagy, aki a vállalkozásban mint repülő szin­
tén résztvesz, a repülőgépeket Pisától idáig kisérte 
a hajón. A Hobby a repülőgépek átvétele után 
Tomsőbe megy, hogy az expedíció rakományának 
egyrészét ott vegye fel. (Tromsőben szállnak hajóra 
Amundsen, Elsworth és Schulte-Frohlinde, a Dor- 
nier-müvek igazgatója. Utóbbi Kings-Bayhen felül­
vizsgálja a repülőgép motorjait, amely után a gé­
pek a dán szigetekre repülnek Lüse-Larsen és 
Dietrichsohn vezetése alatt. A norvég tengerészhajó, 
a Farm, Hagerup kapitány vezérlete alatt már 
szintén Tromső felé tart, ahol a repülők a meteoro, 
lógusokat és az expedíció több más tagját veszik fel

Az Amundsen-expedició felszereléséhez hozzátar­
toznak természetesen a si-k és a szánkók. A si ket 
amerikai diófából készítették és jóval szélesebbek a 
szokottaknál, minthogy Amundsennek az a vélemé­
nye, hogy ezek a széles alkotmányok az esetleges 
laza és borsikás hóban jobban megfelelnek. A si-k 
szijazata és megerősítő szerkezete egészen újszerű. 
A hótalpak hat kilogram súlyúak, a szánkák hét 
kilogramot nyomnak. Ezenkívül Amundsen vitorla- 
vászon-csónakokat is visz magával, amelyek a kor­
mánnyal és a többi hozzávalóval együtt csak tiz és 
fél kilogram súlyúak és nyolcszáz liter térfogatuak. 
Pillanatok alatt szétszedhetők és összeállíthatók. 
Négy ember számára kényelmes hely esik bennök. 
Amundsennek az a szándéka, hogy a csónakokat az 
északi sarkról való visszatérésük alkalmával hasz­
nálja, ba történetesen a repülőgépek az északi sar­
kon leszállni kényszerülnek és újból levegőbe emel­
kedni nem tudnak. Noha az exped ció különleges 
sátrakkal és szánkahuzó hámokkal van felszerelve. 
— minthogy kutyákat magával nem vihet — még­
is azt hiszik, hogy ezekre a segéd- és mentőeszkö­
zökre nem lesz szükség.

Legújabb jelentéseink szerint a hajók vasárnap 
elhagyták a tromsöi kikötőt és megérkeztek a Spitz­
bergákra. Az utat kedvező körülmények között tet­
ték meg, de a tengeren szem elől vesztették a 
Hobby nevű kisérőhajót, melynek azonban 24 óra 
alatt szintén be kell érkeznie. A tulajdonképeni 
repülőút tehát most kezdődik. A gépek rádiófelvevő- 
és leadóállomással vannak ellátva, úgyhogy állandó 
összeköttetésben lesznek a Spitzbergákon levő ha­
jókkal.

A légi ut 2000 mértföldet tesz ki, amit egy 
gyorsjáratú repülőgép normális körülmények közt 
24 óra alatt megtesz. Amundsen aeroplánjai két 
motorral vannak ellátva, hogy ha az egyik felmondja a 
szolgálatot, a másik tovább működhessen. A repülő­
nek alumíniumból készültek és tulajdonképen 
hidroplánok, úgyhogy az utat bármikor a tengeren

_________ UJ KELET_________________

is folytathatják, sőt jégtörőkkel is fel vannak sze­
relve. Egyenesen katasztrofális volna azonban a 
sarkvidék jégmezőin való kényszerleszállás, mert a 
jégsziklákon a gép könnyen pozdorjává törhet és ha 
utasai nem is vesztik életüket, nem menekülhetnek

Meg

Hétfő, 1925 április 20

ki a sarkvidékről.
Ha a vakmerő expedíció sikerül, feleletet kap az 

emberiség és a tudomány arra az eddig megoldat­
lan kérdésre, hogy az északi sarkon tenger, álló jég, 
vagy szárazföld van-e ?

..................... . »MtW M4 •♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦ •♦•♦♦♦♦♦»!
kell menteni a máramarosí zsidóságot

Akiknek a földreform nem adott földet
De akiktől elvett Kulturakció a zsidók zsebeire. Dr a gomit estiben nincs

helye az iskolában a zsidóknak
(.Rozália, április 18. Az Uj Kelet munkatár­

sától.) A második fejezet címe: földreform. 
Ha valahol, úgy itt kellett volna az államnak 
megmutatnia, hogy ez a reform valóban a föld- 
nélkülieknek földhöz való juttatását célozza. S 
itt kellett volna megmutatnia, hogy az igény- 
jogosultakat egyformán elégítik ki tekintet nél­
kül arra, hogy kinek mi a vallása, nemzetisége. 
Amíg egyfelől a földreform a kisebbségi birto­
kosokat tönkre tette, nem teljesítette feladatát 
a kisebbségek nincstelenjeivel szemben. Fel 
Jsell tegyük itt a kérdést, melyre egy félhiva­
talos választ kaptam csupán eddig: Hány föld­
nélküli, de földmiveléssel foglalkozó zsidó ka­
pott földet a kisajátítás során Máramarosban. 
Úgy mondják, hogy mindössze három. Én nem 
hiszek e szám valódiságában, nem hiszem 
ugyanis, hogy akár három zsidó lenne, ki föl­
det kapott.

És fel kell tegyük a második kérdést is. 
Hány zsidó hitközség kapta meg az őt meg­
illető földterületet. Tudomásunk szerint, már 
pedig igyekeztünk erről meggyőződni: Egyet­
len egy sem. Pedig Máramarosban bőven 
vannak zsidó földmiveseink, kiknek földjük 
nincsen és vannak hitközségeink, melyek teljes 
községeket alkotnak.

Pozitív irányban tehát a földreform nem vo­
natkozott a máramarosí zsidókra. Ez a zsidó­
ság, nó meg a többi is, az agrárreform kérdé­
sében számításba sem jött.

A földmivelő zsidóság elten
Be most nézzük, hogy vájjon ugyanezt a 

szerepet vitte-e a zsidóság, mint a földreform 
pasziv résztvevője ? Itt bizony más, egészen 
más az eset. Ahol csak venni lehetett, ott vet­
tek. És jellemzésül szolgáljon a rozáliai eset, 
ahol a látogatóban lévő bukaresti szenátor egy­
szerűen felszólította a parasztokat, hogy vegyék 
birtokba a zsidók földjét.

Az agrárreform különösen súlyosan érintette 
a havasok zsidó gazdáit. Ez a kitermelési tilal­
makkal együtt oda vezetett, hogy ma teljesen 
megszűnt a termelés. Ezzel hatalmas zsidó tö­
megek váltak munkanélkülivé, de kenyér nél­
kül maradtak a román és a rutén munkások is. 
Ebben megy tönkre Máramaros, s igy kerül 
ínségbe valamennyi népe.

Éelsöróna községben még az agrárreformot 
megelőzően „hangulatot“ csináltak, hogy a zsi­
dóktól elveszik a földet. Erre a zsidó lakosság 
sietve eladta azt a kis földjét is, amije volt. 
így kerültek gyors eladásra tiz-husz holdas 
birtokok, melyet az agrárreform nem bántott 
volna. Viszont másutt utólagosan találtak rá 
módot, hogy a zsidó által történt vásárlást 
megsemmisítsék.

Egyik érdekes következménye a zsidó föl­
dek gyors eladásának, hogy a tulajdonos cseré­
nek telekkönyvi végrehajtását nem hajtották 
végre. S most a volt zsidó birtokost terhelik 
meg az adóval azután a föld után, mely már 
évek hosszú sora óta nem is az övé. Kölönösen 
súlyos panaszok vannak ebben az irányban 
Dragomirestiben.

Egy máramarosí knltnr-akció
Az ágrárreformnak van azután egy speciáli­

san máramarosí formája, amely azután bizonyos 
kul turmazt kapott. Es ez: az iskolaépitési 
akció, amely valóságos hadjáratot jelent a zsi­
dók kertje és zsebe ellen. Máramarosban iskola 
kell. Helyes, okos kívánság. Állami iskola. 
Még ez is rendben van, bár erre vonatkozólag 
szomorú tapasztalataink vannak. Egész Mára­
marosban nincs jiddis nyelvű elemi iskola, bár 
a tanulók százainak anyanyelve a jiddis, s a 
zsidóságot úgy a békeszerződés, mint a párisi 
szerződés alapján megilletné, hogy saját anya­
nyelvű állami iskolája legyen. Ez a kérdés 
azonban nem tartozik ide. Tény az, hogy a 
zsidó gyermekek megtanulnak románul, viszont 
a román gyermekek is megtanulnak jiddisül.

Szükség is van uj iskolákra, s az állam legfőbb 
feladatának kell tekintse, hogy a máramarosí 
lakosság kulturnivóját emelje, Az állam azon­
ban, igen egyszerűen, ezt a feladatát áthárítja 
arra a szegény máramarosí lakosságra, mely 
amúgy is erején felül viseli az államháztartás 
és a községek adminisztrációjának terhét. Min­
den egyes község feladata gondoskodni az iskola 
telkéről és az építési költségekről. Nos a köz­
ségek gondoskodnak is. Már a maguk módja 
szerint, s mert a községi elöljáróságban zsidók 
csak elvétve foglalnak helyet, az iskolaépítés 
terhének túlnyomó részét a zsidóságra hárítják 
át. Illetve hadd disztin gváljunk mi is úgy, 
ahogy a máramarosí prefekturán hallottuk. 
Nem a zsidókra, hanem a kereskedőkre és ipa­
rosokra. S arról igazán nem tehetnek, hogy a 
kereskedők és iparosok — zsidók.

Ahol nincs helye a zsidó gyermeknek
De mielőtt e kérdésre rátérnénk, hadd mu­

tassunk be megint egy iskola példát az iskola- 
hiányról. Dragomirestiben nem is annyira he­
lyiségben, mint inkább tanítóban van hiány. 
Érre azután az ottani tanító egyszerűen oldotta 
meg a dolgot. Zsidóknak nincs hely az iskolá­
ban. Ebben a községben, ahol mintegy száz­
húsz zsidó család lakik, mindössze három-négy 
gazdagabb zsidó gyermek részesült az idén ab­
ban a szerencsében, hogy az állami iskolában 
hely jusson számukra. A többieket egyszerűen 
fel sem vették. így néz ki az iskolahiány Má­
ramarosban. Szerény véleményünk szerint azon­
ban valóban nincs szükség több iskolára Mára­
marosban. Legalább olyan iskolákra, ahol ilyen 
tanítók taníthatnak, s olyan iskolákra, ahol 
olyasmiket taníthatnak, mint amilyen a hiva­
talosan aprobált antiszemita tankönyv idé­
zete volt.

Zsidó telek, — zsidó pénz
E kis intermezzo után hadd térjünk rá az is- 

kolaépitési akcióra. Éhez kettő kell: telek és épület. 
Mindenekelőtt foglalkozzunk a telekproblémával. 
Ezt a kérdést a megye prefektusa igen diploma­
tikusan oldotta meg: a tanügyi hatóságok feladata 
megállapítani, hogy melyik telek alkalmas iskola­
célokra. S csudálatos módon az isten is úgy ren­
delte el, hogy mindenütt csak a zsidók telkei al­
kalmasak erre a célra. Legalább igy találják min­
denütt a tanügyi hatóságok. És megindul a ke­
resés. A kiválasztott telek lehet utóvégre nem a 
legalkalmasabb. Erre a szomszéd telekre kerülhet 
a sor. Mindaddig, mig azután a tanító arra a végső 
és megmásíthatatlan meggyőződésre jut, hogy x. 
y. zsidónak a telke egyedül hivatott a községben 
arra, hogy közcélokra feláldoztassék. A törvény 
ilyen esetekben bizonyos határozott utasításokat ir 
elő, s mindenekelőtt megállapítja azt, hogy az épít­
kezést csak azután lehet megkezdeni, miután a ki­
sajátítási eljárás minden fokon keresztülment és 
aprobálást nyert. Ezt azonban nem akceptálják és 
azonnal birtokba veszik az iskolatelket, megkezdik 
az építést. Hogy azután a felsőbb fórum a tanügyi 
„szakvéleményt“ nem akceptálta, további kérdés, 
akkorra már állani fog az iskolaépület, a dolgon 
segíteni nem lehet, hacsak a zsidó meg nem fizeti 
a költségeket. Már pedig olyan gazdag falusi zsidó 
nincs, ki ezeket a költségeket fedezni tudná.

Néháoy eset
íme néhány jellemző eset:
Felsőrónán egy olyan telek kertjéből vettek el, 

melynek tulajdonosa belsőséggel és külső földekkel 
együtt mindössze tiz holddal bir. Ugyanott a ruthén 
iskola tanuló nélkül áll. Barsanán egy súlyosan 
hadirokkant kis kertjét vették el a háza mellől és 
kezdették meg az építést, jóllehet a törvény előírja, 
hogy csak üres telkek sajátíthatók ki iskolának, 
nem pedig házhoz tartozó kertek és udvarok. R°' 
zálian becsületesen oldották meg ezt a kérdést, 
mert a község egyik üres telkét jelölték ki erre a 
célra. Sacalon egy nyolcgyermekes özvegy kertjét 
akarták iskola célokra lehasitani. Szerencsére erre

Hétfő, 'I

nem került j 
lottak.

A telkei 
el. Ezzel az 
az iskolát fi 
nagy az épi 
ság sem vl 
építse fel 
t ellát közs 
tósnek szinti 
dőkre, ipáról 
gazda 8záz-k| 
gény szatóc 
lej is, eitekil 
veszi a részi 
Máramaros ba 
csináltak és 
terheket. Me 
mely teljes 
nak, melyet

Szapiono 
ségeket az élj 
gén azonban 
A tető negj 
volt fedezet, 
ezer lejt kizál 
Ke itt egy ki 
pitás, hogy ni 
ellenes menta 
mán boltos is 
val sem szeri 
ben és a töbl 
Ez a m egállá j 
Tudatos, nyílt 
ról van szó, 
zsidót üthesse! 
eljárása veti 
mely ezúttal

Testi
( Cluj-K 

dósitójától.j 
sürgető pro 
regát és a t 
a bensőséges 
szükséges aL 
dósunkét az 
sós módon 
mindkét old 
sére, de a d< 
mit nem leh 
évszázados k 
ralis difiére; 
mint többi 
ezek a külöi 
színén mozgó 
azonos politi 
ismét egy 1 
szakadt zsidó 

Jcakaratt 
megtette a 
országrészben 
megértés a n 
Iáik óznak öss: 
vári zsidó ve; 
akik belátták 
vadás talán r 
s&dalmi és ba 
tők s hogy é 
ren való egye 
vezetőemberek 
zsidóság vezet 
hogy viszonoz: 
kálómból Kol 
országos for ab 
elnöke, dr. Bi 
Fraternitatea“ 
a „Lumina“ j 
Bnei Brit fötii 
várra érkezne! 
roman-i és pia 

Evvel a Iá 
lünk, hogy Ke 
Páholy, amelyi 
rális tevékenye 

Hétfőn déli 
Fedek- templom 
nek keretében 
<^r- Eilderman 
adást tartani s 
minden valószil 
tercei főrabbi, , 
részt fog venni



1925 április 20 

érül, feleletet kap &z
I 62 eddig megoldat-
Irkon tenger, álló jég

|ro5/ zsidóságot

ít földet
|esf/6en nincs

s az állam legfőbb 
|gy a máramarosi 

Az állam azon- 
teladatát áthárítja 
I lakosságra, mely 
[az államháztartás 
iának terhét. Min- 
bdoskodni az iskola 
fekröl. Nos a köz- 
r a maguk módja 
[ljáróságban zsidók 

az iskolaépítés 
fcsidóságra hárítják 
Luk mi is úgy, 
Ikturán hallottuk. 
Ireskedökre és ipa- 
I tehetnek. hogy a 
idők.
zsidó gyermeknek

térnénk, hadd mú­
lt példát az iskolá­
im is annyira he- 
líban van hiány, 
[egyszerűen oldotta 
les hely az iskolá­
ba mintegy száz- 
jössze három-négy 
Izesült az idén ab- 

áliami iskolában 
Ibieket egyszerűen 
|z iskolahiány Má- 
lyünk szerint azon- 
pbb iskolára Mára- 
kolákra, ahol ilyen 
t iskolákra, ahol 

amilyen a hiva- 
tankönyv idé-

sk, — zsidó pénz
térjünk rá az is- 

ell: telek és épület.
telek problémával, 

usa igen diploma­
hatóságok feladata 

alkalmas iskola- 
, isten is úgy ren- 
a zsidók telkei al- 
igy találják min­

is megindul a ke- 
utóvégre nem a 
telekre kerülhet 

tanító arra a végső 
ésre jut, hogy x. 
ivatott a községben 
tassék. A törvény 
itt utasításokat ir 

azt, hogy az épit- 
deni, miután a ki­

keresztülment és 
;m akceptálják és 

megkezdik
a tanügyi 

ábbi kérdés, 
et, a dolgon 
■g nem fizeti 
y falusi zsidó 
tudná.
Néhány etet

bői vettek el, 
Iső földekkel 
mott a ruthén 
egy súlyosan 
Lza mellől és 
rveny előírja,
ki iskolának, 
d varok. R°' 
zt a kérdést, 
ék ki erre a 
;vegy kertjét 
rpn cséré erre

lom került a sor, mert az iskolaépítéstől itt ótól
Jottak.

A telkeket tehát iskolacélokra a zsidóktól veszik
e' .^f1 “T"1™1 minden rendben. Mert hát
az «kulit fel ,s kell építeni, , most orsz4
nagy az építkezés, laz, a gazdag miramarosi Midé- 
sag sem vonhatja k, ez alól magát. De hát ki 
' r’ltöe e “ ekéiét- Hat a zsidó. Megcsinálták 
tehat községenként a kivetést, mely az iekolaéoi- 
tes-nek szmte valamennyi terhét a zsidó kereske­
dőkre. iparosokra akasztja. Ahol a gazdag paraszt- 
gazda szaz-ketszaz lej iskolaadót fizet, ott egy sze- 
geny szatócs adója bizony egy. két, sőt háromezer 
iej is, eltekintve attól, hogy a közmunkából is ki­
rósz, a részét. Talán csak egy-két község van egész 
Maramarosban, ahol az iskola&dóra rendes skálát 
ismáJtak es ténylegesen arányosan osztották fel a 
terheket Megmt egy olyan esetet hozhatunk fel 
mely teljes megvilágítását adja annak a prohlémá- 
uak, melyet az iskolakérdés jelent.

A sanda mészáros
Szaploncza községben felépült az iskola. A költ­

ségeket az előbbi rendszer szerint fedezték A vé­
gén azonban egy kis számítási hiba csúszott be 
A tető negyvenezer lejbe került és erre már nem 
volt fedezet. Elő tehát a zsidókkal. Ezt a negyven­
ezer lejt kizárólag zsidó kereskedőkön vasalták be. 
Ke itt egy kissé megdől az a prefektusi megálla­
pítás, hogy nem antiszemitizmus, csak kereskedő­
ellenes mentalitás. Mert Szaploncán két-károm ro­
mán boltos is van. Ezek azonban egyetlen báni­
nál sem szerepelnek ebben a negyvenezer lej- 
i'On és a többi költségekben is igen aránytalanul 
f\a megállaPitás tehát nem állja ki a tüzpróbát. 
Fudatos, nyílt, hivatalos gazdasági antiszemitizmus­

ról van szó, mely a kereskedelmet üti, hogy a _
zsidót üthesse agyon. A sanda mészárosnak ez az 
eljarasa veti fel azután az újabb fejezet címét 
mely ezúttal zsidó mészárosokról fog szólni.

Székelj Béla

!?J KELET

1 Uí aI*P0kra fektetik Románia statisztikai rendszerét
Elkészüli a statisztikai törvényjavaslat
onwK« 10 A TT- -rr- , ’ _(Bucuretti-Bukaresí, április 18. Az Uj Kelet 

munkatárstól.) Hirt adtunk már arról, ho»y 
a minisztertanács egy bizottságot küldött ki Íz 
országos statisztikai hivatal működésének meg- 
rei or malisára. A bizottság munkáját már be- 
tejezte, javaslatot dolgozott ki egy országos 
statisztikai intézet létesítésére,

i Eí-^k az illtézetnek hármas tagozata lenne : 
a legtöbb statisztikai bizottság, a statisztikai 
vezérigazgatóság és végül az egyes hatóságok 
mellett működő statisztikai irodák.

A tervezet legfőbb irányelve az, hogy 
valamennyi állami hatóság mellett egy ilyen 
statisztikai iroda működne és pedig úgy, ho<*y 
minden megyének lesz egy központi hivatala 
es minden községnek, városnak külön hivatala, 
-tüzek, a hivatalok a statisztikai vezérigazgató­
sággal tartanak fenn összeköttetést és annak 
utasításai szerint gyűjtik össze az adatokat.

A javaslat száztól ötvenezer lejig terjedhető 
pénzbírságot helyez kilátásba azok büntetéséül, 
akik a kért adatokat nem adják meg, vagy 
hamis adatokat adnak. ^ Yj SuQLlSZilJiä* „ . TTV"'1:.............. . ......... —..................... ..

°f egyházi törvényjavaslat súlyosan fenyegeti
. a zsidó felekezeti autonómiát

Dr. KUm Miksa nyilatkozik Ltpadatu miniszterrel folytatott tárgyalásáról

Hamis, vagy rosszhiszemű adatok közlése 
még külön büntetés alá esik, melynek maximuma 
százezer lej és 15 napi elzárás. Közintézmé­
nyeknél, vagy magánvállalatoknál azok a tiszt- 
viselohT, vagy alkalmazottak esnek e büntetés 
ala, kik az ilyen hamis adatokat beszolgáltat­
tak. A büntetést a járásbíróság szabja ki s en­
nek ítélete csak akkor felebbezhető meg ha a 
kiszabott birság a huszonötezer lejt meghaladja 

Az egyéni statisztikai adatok titkosak és 
csak statisztikai célokra használhatók fel 

Ezek szerint a statisztikai hivataloknak io- 
gaban all — a százezer lejes birság erejével — 
barmeiy üzletembert, intézeteket, stb. arra kö­
telezni, hogy legtitkosabb adatát „statisztikai“ 
tólotra rendelkezésre bocsássa. így tehát, ha a 
javaslatból torvény lesz, bárki ki lesz szolgál- 
tatva a statisztikai hivatal titoktartásának
inon uVö5vfDy anyagi végrehajtása már az 
IdJb. évi költségvetés keretébe tartozik A 
közönség számára ez azonban újabb megterhe­
lést jelent, mert általában kötelezővé teszik a 
„statisztikai bélyeg“ használatát.^.a  

Testvéri összetalálkozás
A regáti zsidóság vezetői Kolozsváron 

(Cluj-Kolozsvár, április 18. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Az erdélyi zsidó életnek már régóta 
f'ürgető problémája volt, miként teremtse meg a 
rezát és a többi csatolt területek zsidóságával azt 
a bensőséges, testvéri kapcsolatot, amely föltétlenül 
szükséges ahhoz, hogy társadalmi és jogi elhelyezke­
désünket az uj államkereteken beiül méltó és hatá­
sos módon , biztosíthassuk. Már többizben történtek 
mindkét oldalról jószándéku kísérletek e cél eléré­
sre, de a dolog természetéből folyik, hogy az ilyes­
mit nem lehet máról-holnapra megvalósítani. Hiszen 
évszázados külön történelmi múlt, vallási és kultu­
rális differenciák neveltek bennünket másokká, 
mint többi országbeli testvéreinket. Természetesen 
ez€k a különbségek inkább az élet és a lélek fel­
színén mozgók és nem annyira mélyrehatóak, hogy 
azonos politikai és gazdasági feltételek ne tudnák 
;-itnét egy törzzsé forrasztani a különböző ágakba 
'ivkadt zsidóságot. Csak idő és jóakarat kérdése ez.

Jóakaratban nem volt hiány s ime az idő is 
megtette a magáét: az erdélyi, regáti és többi 
'-rszágrészbeli zsidók egymásra találtak. A zsidó 
megértés a magasabb zsidó eszmények jegyében tá­
laik óznak össze Jiszráel szétszórtjai. Néhány kolozs- 
vári zsidó vezetőemberé a kezdeményezés érdeme, 
akin belátták, hogy mig a teljes politikai összeol­
vadás talán még hosszú idő kérdése, addig a tár- 
sadalmi és baráti érintkezés fonalai máris íelvehe- 
?uk s hogy éppen ez az útja a teljes, minden té­
ren való egyesülésnek. Ezek a kolozsvári zsidó 
vezetőemberek nemrég látogatást tettek a regátbeli 
zsidóság vezetőinél, akik mo.-st eljöttek Kolozsvárra, 
boiry viszonozzák a testvéri látogatást. Ebből az al­
kalomból Kolozsvárra érkeztek dr. Niemerower 
(-"Szagos főrabbi, dr. V. Fildermann, az ü. E. It. 
•Kuké, dr. Bamberger orvos, a Énei Brit „Noua 
1 -rátérnitatea“ páholyának elnöke, dr. Goldmann, 
a Lumina“ páholy elnöke én dr. Sarateanu, a 
Lnei Brit főtitkára. A mai nap folyamán Kolozs 
' arra érkeznek még a csernovitzi, brailai, galatzi, 
r°man-i és piai ra-neamb i zsidóság képviselői is.

Evvel a látogatással kapcsolatban úgy értésü­
nk, hogy Kolozsváron is megalakul a Bnei Brit- 

paholy, amelynek nagyszerű emberbaráti és kultú­
ra tevékenysége az egész világon közismert.
^ Hétfőn délelőtt 10 órakor a kolozsvári Poale 
^edek- templomban ünnepi istentisztelet lesz, amely­
ek keretében dr. Niemerower országos főrabbi és 
íir Uildermann az U. E. R. elnöke fognak elő- 
■márit tartani a zsidó ideálokról. Az ünnepélyen 
lfun'len valószínűség szerint Ullmann Salamon besz- 
tercei főrabbi, az ortodox központi iroda elnöke is 
reszt fog venni.

(Cluj-Kolozsvár, április 18. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A napokban Lepadatu kulturminisz- 
ter, aki, mint, ismeretes, mostanában készült el 
az egyházakról szóló törvényjavaslatával, magá 
hoz kérette dr. Klein Miksa ügyvédet az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség kisintézöbizotteágának 
tagját és közölte vele, hogy ünnep után a tör­
vényhozás été terjeszti az egyházakról szóló 
törvényjavaslatát. A miniszter ez alkalommal 
kijelentette, hogy a törvény a teljes vallásszabad- 
sag elve alapján épült föl, ő maga a lelkiismereti 
szabadság hive és meggyőződése, hogy az egy­
házak a törvénnyel meg lesznek elégedve. 
Közölte, hogy figyelmesen elolvasta azokat a 
javaslatokat, amelyeket dr. Fischer Tivadar, dr. 
Eisler Mátyás és dr._ Vértes Adolf a zsidó fele­
kezet ügyében beterjesztettek hozzá. A javaslat 
végleges. Az egyes egyházak képviselőit még 
meg fogja ugyan hallgatni, de nem hiszi, hogy 
jelentősebb változásokat eszközöljön rajta.

Dr. Klein Miksa munkatársunknak még a 
következőket jelentette ki :

— A miniszter ur fölszólított, hogy tegyem 
meg a, törvényjavaslatra részletes észrevételei­
met. En azonban ezt a megtisztelő fölszólitást 
azzal hárítottam el, hogy hivatalos vélemény- 
adásra nem érzem felhatalmazottnak magam 
ellenben megjelöltem az ortodox zsidóság kép­
viselőjeként néhány ortodox rabbit, akik az 
ortodoxia szempontjait vannak hivatva megvi­
lágítani. A miniszter magánjellegű obszerváció- 
kat kert tőlem és kijelentette, hogy legköze­
lebb a zsidó felekezet képviselőit Bukarestbe 
magához kéreti. Neológ részről a konferencián 
dr. Eisler Mátyás és dr. Vértes Adolf kapnak 
meghívást. Mindenkepen különös, hogy ugyan­
akkor, amikor az ország kisebbségi egyházai 
legjobb tudósaikat és gyakorlati embereiket 
mozgósították az egyházi ügynek olyan fontos 
megvitatására, amfilv Vihnt. »7 orrxrkír,Qu i^„ai

dóság alig tett valamit aziránt, hogy külön­
leges helyzete — ami alapjában csak ritusbeli 
— és autonómiája megóvassék.

Arra a kérdésünkre, hogy miért nem adott 
hivatalos nyilatkozatot az egyházi törvényjavas­
latra, dr. Klein Miksa ezeket mondotta :

— Minthogy a besztercei központi iroda a 
zsidó jogvédő iroda fentartásától erkölcsi támo­
gatását is megvonta, kénytelen voltam meg­
szüntetni az irodát és igy hivatalos nyilatkozat- 
tételre nem éreztem magamat felhatalmazott­
nak. _ Letört lélekkel lárom, hogy a mai histó­
riai időkben az ortodox zsidó egyháznak semmi 
képviselete nincs, mert a központi iroda tagjai 
között senki nem rendelkezik olyan egyházjogi 
tudás fölött, amelynek segítségével az illetékes 
kormanyforumok, első sorban a miniszter előtt 
méltán képviselhetné a zsidó felekezet ügyeit, 
így bosszulja meg magát a papok túlságos be­
folyása, amellyel egyházközségünk fejlődését 
gátolják.

— En majdnem lemondtam arról, hogy 
egyházi jogaink törvényszerű rendelkezését

keresztül vi gyük, mert e küzdelemhez nem 
Kaptam meg azt az anyagi és erkölcsi támoga­
tást, amely megfelelt volna a cél nagyságának. 
A papi, presztízs félt a cionisták eredményeitől 
mert bá,r minden zsidó akciót az Erdélyi Zsidó’ 
Nemzeti Szövetség kezdeményezett és vezetett 
le, m nden egyházi sérelemmel szemben a szö­
vetség és sajtója, az Uj Kelet szállott szembe 
nem az eredményt, a célt, az általános jót lát­
tak, hanem kicsinyes érdekekből, féltéken vsáé­
ból a mi munkánkat is elgáncsolták. Szomom 
dolog, hogy papjaink nem ismerték föl a tör­
ténelmi idők parancsát, hanem hermetice elzár- 
koztak az események fejlődésétől, eltávolodtak 
az élettől. Ezért nem kapták meg egyházköz- 
ségeink törvényszerű földjárandóságukat a ki­
sajátítás során, ezért nem kaptak állami támo­
gatást papjaink, iskoláink, tanítóink, ezért lehet 
az uj italmérési javaslatban egész osztályát a 
zsidóságnak megfosztani eddigi egzisztenciájuk- 
t°l, mert mncs szervezet, nincs képviselet, csak 
papi féltékenykedés.

— Mennyivel nagyszerűbb, megértőbb ma­
gatartást tanúsítottak velünk, az ifjú küzdők­
kel szemben neológ papjaink, kiknek világnéz- 
lete távolabb volt a mi nemzeti megmozdulá­
sunktól, viszont fölismerték a küzdelem fon- 
tosságát és értékét és készségesen együttmű­
ködtek a Zsidó Nemzeti Szövetséggel, Ortodox 
hitközségeink pedig el vannak foglalva belső 
torzsai kodásokkal és ebben a nagy általános 
zsidó érdekek elsorvadnak.

sz<jl ügyvéd ur a miniszter javasla­
tához? Kielégítőnek találja?

— Sajnálattal tapasztalom, hogy a minisz­
teri javaslat egyáltalában nem vette figyelembe 
az említett emlékiratokat. Egyházi különállá­
sunk a javaslatban nincs szabályozva; külön 
ortodox zsidó hitközséget nem ismer a javas­
lat. Olyan fontos probléma, mint a kultuszadó 
kivetése és közadó módjára való behajtása, 
papjaink kiképzése és egyházi állása, iskoláink 
sorsa és allami támogatása nincsenek úgy 
érintve a javaslatban, ahogy az távolról is 
megfelelne igényeinknek. E kérdésekről egyéb­
ként a közeli napokban cikksorozatban fogok 
beszámolni az Uj Kelet hasábjain.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦•♦»»♦♦♦♦ »a •<»<>♦♦»»

t Kolozsvári $
\ Ávivák, Barissziák, Üeire-mizrachistdk•' £ 

i Kolozsvárt a sékelakció május elsején \
\ fejeződik be. Végezzétek lelkiismeretesen \
\ kötelességetek, ne legyen zsidó ház, ame- \ 
á tyet nem látogattok meg ! Minden tizennyolc j 
\ évnél idősebb zsidó férfi és nő kifizeti f 
\ sékelét, ezt az éppen csak szimbólumért \
á oly fontos kis összeget, ha meglátogatjátok. \
\ Kolozsváron ebben az évben három \ 
^ ezer sékelt kell megváltani! '
• ------------------------------------------- - - ^
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Egy magyar bankigazgató 
romániai kálváriája

Harmincnapi fogság hamis feljelentés 
alapján

(Oradea-Mare-Nagyvárad, április Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Egy hónappal ezelőtt nagy szen­
záció gyanánt hatott az a hir, hogy a nagy­
váradi rendőrség sikkasztás miatt letartóztatta 
a Romániába érkező Sebők Zsigmondot, a 
somogymegyei takarékpénztár igazgatóját. A 
letartóztatás a kaposvári ügyészség megkeresése 
alapján történt, amely arról értesítette a nagy­
váradi rendőrséget, hogy Sebők igazgató egy- 
milliárd magyar korona elsikkasztása után meg­
szökött Magyarország területéről és a jelek 
szerint Románia felé vette útját.

Az ügyészségi átiratnak aztán meg is lett a 
foganatja, amennyiben a nagyváradi rendőrség 
megkezdte az ügyben a nyomozást és az éppen 
ottartozkodó bankigazgatót letartóztatta. A 
rendőrség nyomban értesítette az esetről a 
kaposvári ügyészséget, de mindmáig nem érke­
zett semmiféle intézkedés a kiadatás iránt. A 
nagyváradi rendőrség, miután harminc nap le­
telt anélkül, hogy az idegen állampolgár iránti 
kiadatási eljárást folyamatba tették volna, 
szabadlábra helyezte a sikkasztással vádolt 
igazgatót.

Miután a szabadlábrahelyezés megtörtént, 
kitűnt, hogy dr. Grál budapesti ügyvéd egy 
héttel ezelőtt már tisztázta a bankigazgató 
szerepét, akiről bebizonyította, hogy a sikkasz­
tást már csak azért sem követhette, el, mert a 
somogymegyei takarékpénztártól mar regebben 
megvált, ahonnan nagyobb összegű végkielégí­
tést kapott, működéséért pedig jegyzőkönyvi 
köszönetét. A kaposvári ügyészség két hamis 
feljelentés alapján indította meg az igazgató 
ellen az eljárást. Sebők a kellemetlen kaland 
után visszautazott Magyarországba, hogy a hamis 
följelentők ellen hárommilliárd magyar korona 
erejéig kártérítési pert tegyen folyamatba.

A Lömaan ákko közleményei
A Lömaan Akkó akció vezetősége a követ­

kezőket közli az érdekeltekkel:
1. A B-zónában (határok keletről a Haifa-Akkói 

vasútvonal, nyugatról a park, délről az egész vá­
rost átszelő nagy sugárút. Építkezési kötelezettség 
a telekkönyvi bekebelezéstől számított négy éven 
belül) a következő parcellák állanak az A-csoport- 
beli jegyzők rendelkezésére: G2Ü, 621, 636, 637, 
655, 656, 610, 611, 616, 617, 618, 619, 624, 
625, 626, 627, 640, 641, 642, 643, 644, 650,
651, 652, 653, 654, y70, 572, 573, 574, 598,
599, 600, 565, 566, 557, 558, 559, 560, 561,
545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553,
554, 555, 556, 533, 534, 537, 538, 543, 544,
577. 578, 579, 580, 583, 584, 496, 497, 498,
499, 500, 501, 502, 503, 504, 513, 514, 515,
516, 517, 518, 519, 527, 528, 529.

2. A C-zónában (határok nyugatról a Haifa-
akkói vasútvonal, északról az egész várost átszelő 
nagy sugárút, keletről a Haifa-Beyreuti főút. Épít­
kezési kötelezettség a telekkönyvi bekebelezéstől 
számított öt éven belül) a következő parcellák álla­
nak az A-csoportbeli jegyzők rendelkezésére: 960, 
961, 962, 963, 964, 965, 966, 991, 992, 993,
994'. 870, 871, 872, 982, 983, 984, 985, 986,
987' 988, 989, 990, 888, 889, 890, 1005, 1006, 
1007, 1008, 1009, 897, 898, 899.

3. A D-zónában (határok nyugatról a haifai-
akkói vasútvonal, délről az egész várost átszelő nagy 
sugárul, keletről a Haifa-Beyruti főút. Építkezési 
kötelezettség a telekkönyvi bekebelezéstől számított 
öt éven belül) a következő parcellák állanak az A- 
csoportbeli jegyzők rendelkezesere. 9oo, JoO, 914, 
933. 934, 935, 936, 937, 938, 921, 922, 923,
924, 925, 926, 927, 928, 929, 855, 856, 857,
858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866,
903, 904, 910, 911.

4. Az E-zónában (határok, nyugatról a Haifa- 
beyruti ut, északról az egész várost átszelő nagy 
sugárút, keletről a templom előtt északról délre 
húzódó széles ut, délről a Haifa-beyruti főutat a 
sportteleppel összekötő ut. A templom körüli nyolc 
parcella és pedig 1366 —1373 bruttó kettő duna- 
mos, a többi parcella bruttó három dunamos) a kö­
vetkező parcellák állanak az A-csoportbeli jegyzők
yfvnrl pl Irpyp^PTP *

a két dunamos parcellákból: 1366, 1367, 1368

a három dunamos parcellákból: 1377, 1378, 
1379, 1382, 1383, 1393, 1394 1395 1396, 1397, 
1398, 1440, 1441, 1442, 1443, 1451 1452, 1453, 
1392, 1430, 1431, 1432, 1433, 1434 1435, 1436, 
1437, 1438, 1439, 1448, 1449, 14o0.

5. Az F-zónában (határok: nyugatról a Haifa- 
Beyruti főút, délről az egész várost átszelő nagy 
sugárút, keletről a templom előtt északról delre 
húzódó széles ut, északról a Haifa-beyruti foa 
sportteleppel összekötő ut. A templom korulotti 
nyolc parcella és pedig 1358-1365 brutto kettő 
dunamos, a többi parcellák bruttó három dunamo-

sak) a következő parcellák állanak az A-csoportbeli 
ie^vzők rendelkezesere •

a két dunamos parcellákból 1358, 1359, 1360, 
a három dunamos parcellákból 1319, 1320. 

1321 1322, 1323, 1324, 1325, 1326, 1327, 1336,
1337 278 1279 1280, 1281, 1282, 1283, 1284.
1338 1339 1340. 1341, 1342, 1343, 1344, 1355,
1356’ 1357, 1315, 1316, 1317, 1318.

6. Címváltozás. Irodánkat Strada Radu (r. 
Bocskay-utea) 9. szám alá helyeztük at. Mia- 
denfajta megkeresés vagy küldemény ezentúl 
e címre küldendő.

El lehet-e adni a kisajátított földeket
m rendelet szabályozza a kisajátított töldek forgalmát. Cipaiann miniszter

nyilatkozata
(Bucuresti-Bukarest, április 18. Az Uj Kelet 

munkatársától.) Az agrártörvény kiegészítéséül uj 
törvényjavaslat kerül rövid időn belül a kamara 
elé. Az uj törvényjavaslat a kisajátított földek for­
galmát szabályozza, s nyílt tendenciája az, hogy a 
már egyszer kisajátított földek ne kerülhessenek 
többet üzleti forgalomba s ezáltal esetleg „nem 
kívánatos elemek“ kezei közé.

Az uj törvényjavaslatot Cipaianu földmű elésügyi 
államtitkár készítette, aki annak intézkedéseiről 
munkatársunknak a következőket mondotta.

— Azokra a földterületekre nézve, amelyek 
birtokába a tulajdonos az agrárreform, vagy pedig 
a régi királyságban az 1864. évi törvény alapján 
jutott, eladás esetén az állam fenntartja magának 
az első vásárlás jogát. Minden más formában 
szerzett ingatlanra vonatkozólag nem érvényesek 
e’törvény rendelkezései, azok szabad forgalom tárgyát 
képezik, s bármely román állampolgárságú 
földmivesnek eladhatják anélkül, hogy az államnak 
elővásárlási joga lenne. Épp igy eladhatók azok a 
telkek, amelyekhez házzal együtt jutott a tulajdo­
nos tekintet nélkül, hogy áll-e most ház a telken, 
vagy sem.

Abban az esetben, ha az állam nem élne e 
törvényben meghatározott területek eladásánál az 
elővásárlás jogával, akkor ezek az ingatlanok a kö­
vetkező feltételek mellett adhatók el: A vevőnek 
román állampolgárnak kell lennie, földmiveléssel fog­
lalkozónak, vagy pedig el kellett végezze a mezőgaz­
dasági szakiskolát. A vevőnek abban a községben 
kell laknia, ahol az ingatlan fekszik. Az eladásra 
kerülő ingatlan 25 hektárnál nagyobb, 2 hektárnál 
kisebb nem lehet.

_ Az állam vagy a Casa Rurala utján vásárolt
ingatlant csak akkor lehet eladni, ha annak kisajá­
títási ára már teljes kielégítést nyert. Az agrái- 
reform utján kisajátított földek csak a kisajátítási 
ár megfizetése után öt évvel adhatók el. A törvény­
ben megállapított ingatlanokat szabadon lehet cse­
rélni, s a rokonságon belül elajándékozni.

— Jelzálogkölcsönt ezekre az ingatlanokra csak 
az állam által kijelölt bankok adhatnak. Ha valaki 
más banktól akarja a jelzálogkölcsönt felvenni, úgy 
ehhez a földmiveíésügyi miniszter külön engedélye 
szükséges. A rendelet, mely az agrártörvény erre vonat­
kozó generális intézkedésén épül fel, — a legrö­
videbb időn belül megjelenik.

Jugoszláv csapatokkal akarják leverni a bolgár
zavargásokat?

(Bucuresti-Bukarest. április 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az „ Adeverul“ ma azt a szen­
zációs hírt közli, hogy Jugoszlávia követe a belgrádi kormány nevében a bolgár kormány elo.z 
azt a kívánságát fejezte ki, hogy a bolgár zavargások elfojtására csapatokat bocsát a szomszéd- 
állam rendelkezésére. E híradás szerint a jugoszláv kormány a határon mar koncentrált i> 
csapatokat. ...........................

Hét évre Ítélték a Dob-utcai vérvád
szenvedő hőmét

f Budapest, április 18. Az Uj Kelet tudósító­
jától,) A budapesti büntetötörvényszék néhány 
nappal ezelőtt kezdte meg Lobi József keres­
kedő gyilkossági perének tárgyalását. A vád 
szerint Lobi 1923. december 18-án a Dob-utcai 
Lázár-kávéliázban egy késszurással megölte 
Tremmel Mátyás szakaszvezetöt. A port főleg 
az teszi érdekessé, hogy

a gyilkosság idején a pesti fajvédő-sajtó 
szinte vérvádat akart kovácsolni a gyil­

kosságból,
azt állítva, hogy a zsidó kereskedőnek mint­
egy véráldozatként volt szüksége a keresztény 
katona vérére.

A vádirat szándékos emberöléssel vádolja 
Lobi Józsefet, két társát pedig, Bard Szigfri­
det és Bónis Lijosc mint bűnsegédeket állítja 
bíróság elé, mert egyes tanuk szerint ők is 
bántalmazták a katonát, akit később Lobi 
agyonszurt. A tárgyaláson Lobi tagadta, hogy 
Tremmel szakaszvezetöt megölte volna. Előadta, 
hogy december 19-én tiz óra tájban nyolc ré­
szeg katona jött be a kávéházba, ahol lár­
mázni kezdtek. Odament a katonákhoz és fel­
szólította őket. hogy ne csináljanak botrányt a 
kávéházban, ahol éppen egy gyermekfelruhá- 
zási akció gyűlése folyik. Erre az egyik katona 
megütötte öt, ö pedig visszaütötte, mire a többi 
katonák is beleavatkoztak a verekedésbe és 
úgy elverték, hogy később el is ájult.

Nem emlékszik arra, hogy megszurta volna 
Tremmelt, csupán arra emlékszik, miután áju­
lásából magához tért, látta, hogy az egyik ka­
tona a földön fekszik, de nem tudta, hogy mi

történt vele. Az elnök ezután megkérdezte 
hogy került ki a zsebéből és hogyan tört el az 
a zsebkés, amelyet a tett színhelyén találtak.

Lobi szerint a kés akkor eshetett ki a zse­
béből, amikor elájult.

Tremmelt ő nem szúrhatta meg elölről, 
mert a háta mögött állott.

Viszont igen jól emlékszik rá, hogy Tremmel 
öt megütötte. A másik két vádlott, Bárd Szig­
nód es Bóuis Lajos szintén tagadják, hogy 
Tremmeihez nyúltak volna.

Kenyeres törvényszéki orvosszakértö kihall­
gatása alkalmával kijelentette, hogy a szúrás 
az ütőeret vágta el s Tremmel azt csak félóráig 
élhette túl. A mellette talált késen emberi vér 
nyomai láthatók.

Németh Ödön orvosprofesszor szakértői vé­
leménye szerint Löbl indulatos ember, de nem 
tekinthető elmebetegnek. Az ilyen emberek 
megfontolás! képessége kisebb a rendesneí.
Löbl kétségtelenül erős felindulásban szúrhatta
le Tremmelt, ami, ha akaratelhatarozo képessé­
gét nem is függesztette föl, mindenesetre erő­
sen korlátozta azt.

Az ügyben a törvényszék ma hirdette ki az 
ítéletet, amely szerint

Lobit hétévi fogházra ítélte, a másik két 
vádlottat pedig felmentette.

A törvényszék szándékos emberölés bűntettét 
látta fenforogni, mert Tremmelt hat késszura­
sai szándékosan, bár nem előre megfontold 
szándékkal ölte meg. A vizsgálati fogságban 
eltöltött hat hónapot kitöltöttnek vették.

Április 1-től május 1-ig országos sékelakcíő

Hétfő, Ü

Az Uj Kelet 
ság ni 

Szer kesztkj 
Felelős szi< 
Előfizetési

240 lel 
Az Uj Kelet] 

megje

ifi
C kapj a 

magát a sp| 
nyomorult

Vasál
5685 It 
1925 ápi

Hétli
5685 li 
1925 ápi

már kipihej 
kodtatásait.\ 
módú, teki 

Oregap. 
nyugtalan 
kövei köző 
fészket ma, 
ták. D'Isn 
örökölte, 
kusa, diplo 
világbiroda 
egyik legr, 
ösztönösebb 
gösebb zsii 
field. Es a. 
évben, ápr. 
— meg jele 
virágával a| 
borítsa el 
jének emlé.

A törté 
állapítani, 
vagy sem. 
dolog volt 
ezzel a ko 
hogyha m 
denható m 
ügyben 
tudtak mef 
sfinx min 
és gúnyost 
gosan és 
Szónoklata 
ben egyar 
járt vasái 
másán kér 
szolt: hoz 
ember m 
telendő 
hogy m 
hogy S( 
kell kö\

De l 
fontos, 
zsidónak 
tosabb. ( 
hirdette 
pen. Évi 
tönei, m 
volna, 0 
ki belőh 
lás. — , 
istennel 
zsidó ne 
vágy h 
ezzel a 
índia-po, 
nem ez 
zott. És 
lyos ősz 
tina rög 
zöldjét, 
látni. Ét

Roy Fant

mm



A-csoportbel?

, Í359, 1360, 
1319, 1320, 

I, 1327, 1336, 
, 1283, 1284, 
, 1344, 1355, 
8.
da Radu (r. 
ük át. Mia- 
iénv ezentúl

[április 20

taszter

lm nem élne e 
eladásánál az 

Ljatlanok a kö­
pi: A vevőnek 
nmi velőssel fog- 
lezze a mezögaz- 
Ln a községben 
k. Az eladásra 

bb, 2 hektárnál

I utján vásárolt 
a annak kisajá- 
l-ert. Az agrár- 
k a kisajátítási 
k el. A törvény - 
Időn lehet cse- 
feozni.
pgatíanokra csak 
Inak. Ha valaki 
It felvenni, úgy 
külön engedélye 
rvény erre vonat- 
[fel, — a legrö-

bolgár

ia azt a szén- 
kormány előtt 

\át a szomszéd­
koncentrált is

nrád
In megkérdezte 
Igyam tört el az 
Jiyén találtak. 
Ehetett ki a zse-

L meg elölről,
kilőtt.

hogy Tremmel 
llott, Bárd Szig- 
I tagadják, hogy*

«szakértő kihall- 
hogy a szurk­
ait csak i élórai g 

lésen emberi vér

>r szakértői vé- 
ember, de nem 
ilyen emberek 

) a rendesnél, 
ásban szúrhatta 
ttározó képessé- 
indenesetre erő­

in hirdette ki az

a másik két 
intette.
erölés bűntettét 
t hat késszurás- 
löre megfontolt 
rálati fogságban 
Lek vették.

Hétfő, 192b április 20 UJ Kelet

hírek
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­

ság napilapja
Szer kesztk : Giszkalay János és dr. *1 árion Ernő 
Felelős szierkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg;.

A mai naptár
D’lsrao/i

Meghalt 1881. április 19-én
Ckapja halálos veszedelmek között lopta ki 

magát a spanyol inkvizíció véres karjaiból. És 
nyomorult családjával csak úgy bolyongott 
—------------------- országról országra, mint annyi
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ezer és ezer földönfutó zsidó, 
akik kilopták, kihazudták
magukat a halál mártirom- 
ságából az élet mártirom- 
ságába. Szépapja Olaszország 
partjaira vetődött és a sugaras, 
a lélek küszöbe alatt titkos 
reminiszcenciákat életre keltő 
ragyogó égbolt alatt, a 
2-ik generáció idegrendszere 

már kipihente az apák szörnyű lelki megráz­
kódtatásait. Szépapja Olaszországban már jó­
módú, tekintélyes zsidó kereskedő volt.

Öregapjában újra föltámadt a bolyongók 
nyugtalan vére, kirepült Felence csudálat os 
kövei közöl, hogy a ködös Angliában építsen 
fészket magának. Öregapját Benjáminnak hív­
ták. D'Israeli Benjamin. Nevét és vérét tőle 
örökölte. A modern Európa legnagyobb politi­
kusa, diplomatája, Anglia ujjáteremtöje, a Brit 
világbirodalom megalapítója, az angol irodalom 
egyik legragyogóbb szépirója, az újkor leg­
ösztönösebb sémitája és száz esztendő leggő­
gösebb zsidója Benjamin Desraéli, lord Beacons- 
field. Es az angol nép és parlament minden 
évben, április 19-én, — a halálának napja ez, 
— megjelenik a szobra előtt, hogy kedvenc 
virágával a primerose-val, tavaszi kankalinnal 
bontsa el a Brit világbirodalom újjászervező­
jének emlékművét.

A történelmi kutatás sokáig nem tudta meg­
állapítani, hogy Disraeli kikeresztelkedett-e 
vagy sem. A közvélemény előtt megszokott 
dolog volt az, hogy zsidó ember karriérjének 
ezzel a komisz aktussal kell kezdődnie. Hát 
hogyha még valaki lorddá lesz és Anglia min­
denható miniszterelnöke! Pontosat ebben az 
ügyben sem életében, sem halála után nem 
tudtak megállapítani. Maradt a rejtélyes nagy 
sfínx mindenki számára, érthetetlen és nagy 
es gúnyosan mosolygó. Ő maga mindig és han­
gosan és gőgösen zsidónak hirdette magát. 
Szónoklataiban, politikai írásaiban és regényei­
ben egyaránt. De azért keresztény templomba 
járt vasárnapi misére. Amikor barátai bizal­
masan kérdőre vonták ezért, mosolyogva vála­
szolt: hozzá tartózik a bon-tonhoz, hogy az 
ember minden vasárnap végigszundikálja a tisz­
telendő prédikációit. És még ma sem tudjuk, 
hogv meg volt-e keresztelve vagy sem. Abból, 
hogy semmiféle írott bizonyíték nincs, arra 
kell következtetni, hogy nem.

De Diszraéli megítélésénél nem is lehet ez 
fontos. Még nekünk zsidóknak sem. Mindenki 
zsidónak tudta, zsidónak tudja és ami legfon­
tosabb. ő maga mindig és állandóan zsidónak 
hirdette magát. És ez nem is lehetett máské­
nen. Évszázadok fölhalmozott energiája és ösz­
tönei, mintha egyetlen emberben öszpontosultak 
volna, olyan mindent lenyűgöző erővel robbant 
ki belőle a sémitaság. Nem az izraelita liitva - 
lás. — ámbárhogy sokszor meditáló lelkű es 
istennel elgondolkodó ember volt, —_ hanem a 
zsidó nemzeti megérzés. 1 alami leküzdhetet en 
Vágy hajszolta kelet felé. A pszichológusok 
ezzel a keletvágyával magyarázzák vakmerő 
India-politikáját is. De ösztönösen érezte, ogy 
nem ez az a kelet, ami után a lelke szomja­
zott. És addig addig keringett a sajat homá­
lyos ösztönei körül, amíg egyszer csak Palesz­
tina rögös talajára dobbant a lába. Az oseme 

■ öldjét, népe hajdani dicsőségének helyet akarta 
látni. És az ősi, az any a földdel való ermtkez 
fantasztikus prófétáié álomra ragadta. ®JTir 
egyik leghatalmasabb regényét a avi 
Roy-t. Fantasztikus egy regény. 
meghódításáról, a zsidó állam ujraeledese
álmodozik benne.

És aki tudja, hogy mit jelent az, regényt 
irni, az tudja, hogy az ilyen álmodozások gyöt­
rődő gondolatokat, vágyakat takarnak. És Dis- 
raéli kénytelen volt ezeket az ő vágyait regé­
nyekben kiélni. Mert ha realizálni akarta volna 
őket, — az ő korában még nem akadt volna 
ember és nem akadt volna zsidó, aki megértse 
és hinni tudjon. Ezért maradt ő, a zsidóságában 
is örökre a megérthetetlen szfinx. Gúnyos-fájó 
mosolyával mintha ezt akarta volna mondani: 
hiszen úgyse tudnátok megérteni. Csaknem egy 
fél évszázadnak kellett elmúlni. És most is és 
igy is, csak mi tudjuk igazán megér­
teni ezt a nyugtalan lelkű nagy zsidót. De ha 
van megérzés a sírban, Disraeli lelke moso­
lyogva tekinthet a mai David Al-Roy-okra. 
Eszméinek győzelmét ő maga verekedte ki, de 
titkos vágyait a végzet és a zsidó nép élet­
akarata a mi napjainkban viszi a megteljesülő 
diadal felé.

— Marmaggi pápai nuncius elutazott 
Prágából. Marmaggi pápai nuncius Prágából 
való elutazása a diplomata-világ kínos szenzá­
ciója. A prágai diplomata kar tudvalevőleg eré­
lyes hangon tiltakozott a külügyminiszternél 
azon hang ellen, melyet a szocialista sajtó Mar­
maggi nuncius ellen használt, akit kellemetlen 
idegennek tituláltak. A tiltakozásban kifeje­
zésre juttatták a diplomáciai kar álláspontját, 
hogy a testület nem fogja a jövőben eltűrni 
Marmaggi nunciusnak, aki a diplomáciai kar 
doyenje, hasonló sértegetését. A viszony Róma 
és Prága között sohasem mutatott nagy kész­
séget a barátságos megegyezésre, amely egy 
konkordátum megkötésének útját egyengette 
volna. Benes római tartózkodásai alkalmával 
mindig az utolsó pillanatban kereste fel Gras- 
parri bíboros-államtitkárt, de sohasem nyilvá­
nította azt a kívánságot, hogy a pápa fogadja 
öt. Marmaggit Rómába hívták, hogy adjon fel­
világosítást a helyzetről, amelyet rendkívül ká­
rosnak tartanak. A cseh sajtóban az affér éles 
harcot provokál. A klerikális lapok a nuncius 
elleni eljárást a világ szégyenének mondják. 
A csehszlovák sajtóiroda pedig arról számol be, 
hogy a diplomáciai kar részéröl semminemű 
intervenció nem történt.
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államok között. Becsből jelentik: Befejezett 
ténynek lehet tekinteni, hogy Ausztria és Né­
metország között a legmesszebbmenő könnyíté­
seket fogják alkalmazni, amelyek még a nyári 
utazási idő előtt lépnek életbe. Valószínű, hogy 
Ausztria és Németország között teljesen eltör­
lik a ma fennálló korlátozásokat. Csehszlovákia 
is kijelentette, hogy nagyarányú könnyítéseket 
fog életbeléptetni, a beutazási vizumdijakat le 
fogja szállítani, a vízumokat bélyeg formájában 
szolgáltatják és egyszerűen az átlépésnél, a ha­
táron vásárolhatók. Kedvezményeket Ígért Ma­
gyarország, Svájc, Olaszország, csupán Jugo­
szlávia zárkózott el minden könnyítés elől.

— A zsidó vallás kigúnyolása a kira­
katban. Tegnapelőtti számunkban közöltük azt a 
zsidó vallást mélyen sértő és folháboritó esetet, ami 
Marczy Gyula kolozsvári boltjában történt. Ez ügy­
ben tegnap valóságos küldöttségjárás volt szerkesz­
tőségünkben. Marczy Gyula vonult föl tanúival és 
vádlottal, egy mosolygó képű bőrügynökkel, aki 
nyilván ittas állapotban követte el azt az ostoba 
tréfát, ami a tréfacsinálás történetében áll. A sze­
replők mindegyike nyilatkozattal frissíti föl a kel­
lemetlen eset emlékét. Hármat e nyilatkozatok közül 
alább közlünk:

Marczy Gyula nyilatkozata igy szól:
„Az Uj Kelet 1925. április 15-iki számában
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Erdély zsidósága !

megjelent „A zsidó vallás kigúnyolása a kirakatban* 
cimü cikkükre ezennel kijelentem, hogy e dologban 
teljesen ártatlan vagyok annyiban, a zsidó felírás» 
cédulát Hirsch Sándor ur az én tudtomon kívül 
helyezte a kirakatba. Teljes tisztelettel

Marczy Gyula“
Hirsch Sándor nyilatkozata:
„A fenti nyilatkozat megfelel a valóságnak, az 

említett fölirást én magam csináltam és helyeztem 
ki a kirakatba Marczy Gyula ur tudta nélkül, az 
egész dolog egy tréfa akart lenni. “

Hirsch Sándor
Knöpfler Albert igy nyilatkozik :
„Alulírott kijelentem, hogy valótlan rágalom az, 

hogy Marczy Gyula füszerkereskedő (lakik az Elian 
palotában) tőlem vette azokat a kirakatába tett 
pereceket és hogy tőlem kapta a zsidók vallásos 
érzületét kigunyulni hivatott héber betűs „Sei 
Pészach“ feliratot. — Magam is zsidó vagyok, ily 
hitványságot nem feltételezhet rólam senki.

Knöpfler AlbertíL
Marczy Gyula nyilatkozatával szemben, hogy 

ö ebben az ügyben teljesen ártatlan, tárgyilagosság 
okából közöljük az egyik megbotránkozott zsidó 
szemlélőnek, Gombos Benőnek előadását az eset le­
folyásáról :

— Amikor már számosán gyülekeztek a bolt 
előtt — mondotta — kijött Marczy Gyula és 
viccesen kérdezte tőlem:

— Parancsol sei pészach perecet ?
— A különös humorra nem voltam hangolva és 

figyelmeztettem Marczy urat, hogy ezzel mélyen 
sérti a mi vallási érzületünket. Egyúttal megkérdez­
tem, kitől valók a perecek és a sei pészach tábla. 
A kereskedő Knöpfler Albert pékmestert jelölte 
meg. Én azonnal fölkerestem Knöpflert, aki csodál­
kozva hallott a neki tulajdonított esetről és kijelen­
tette, hogy a perecek egyáltalában nem is tőle 
származnak. Közben nagyobb tömeg gyűlt egybe 
a bolt előtt, ami Marczyt a tábla bevonására indí­
totta. Az odajött rendörbiztos már nem találta a 
táblát a kirakatban.

Eddig a legkompetensebb szemtanú elbeszélése _
— Egy amerikai zongoraművésznő hang­

versenye az ujságiróklubban. Vasárnap este 
kilenc és fél órai kezdettel egy igen tehetséges 
zongoraművésznő, Elisabefca White mutatkozik 
be az erdélyi közönség előtt. White kisasszony 
San-Paolóban és Bécsben adott hangversenye­
ket. Romániába rokonainak meglátogatására 
utazott. Elisabeta White műsorán a következő 
hangversenyszámok szerepelnek: 1. Claude De­
bussy : Colliwogg’s Cace-Walk. 2. Richard 
Strauss: Reverei. 3. Edvard Mac Dowell: Scha- 
dow dance (Habtánc). 4. Schumann : Nachts- 
stück: Liszt: Concert Pharaprase. 5. Heller : 
Rigoletto. 6. Mendelsohn—Bartoldy : Saltarello. 
7. Mac Dowell: Storm. A hangverseny iránt 
zeneértői körökben a legnagyobb érdeklődés 
mutatkozik.

* Megjelent az első jiddis regény magyar 
nyelven. A zsidó Balzac Mendale Moicher 
Szfurim humoros zsidó snorerregénye „A 
»säenta Fiskoít- Ára 80 lej. Kapható az Uj 
Kelet könyvosztályában.

* Meghívó. A Marpe Lanafes (Kórházi sze­
gény betegeket élelmező) egylet folyó hó 19-én 
vasárnap délután 3 órakor Str. N. Filipescu (Szent- 
lélek-utca 1 szám alatt közgyűlést tart, amelyre t. 
Cimet meghívjuk és megjelenését okvetlen kérjük. 
Cluj, 1825 évi április hó 5-én. Tisztelettel Mózes 
Elek titkár, Neumann Mérné elnök.

Ideg fájásoknál reumánál, 
kőszvénynél, elhájasodásnál, 
cukorbetegségnél a természetes 
„Ferenc* József“ keserüviz rend­
kívül jóhatásu hashajtónak bizonyul. Az 
anyagcsere-zavarok gyógyító eljárásainak 
több kutatója megállapította, hogy a 
Ferencz József vizkurák nagyon szép ered­
ményhez vezetnek. Kapható gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben. 8

* Ne féljen! Hyperol-lal készítse száj­
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.

* Gyöngéd és hamvas arcbőr a szépség fö- 
kelléke. Hogy ezt elélj e, keverjen mosdó vizébe ere­
deti Mack-fóle Kaiser Boraxot, amely egy ter­
mészetes és ártalmatlan szer az arcbőr ápolására.
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Összeírják azokat a kereskedőket és iparosokét, 
akiket a kilakoltatás veszélye fenyeget

(Cluj-Kolozsvár, április 18. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Közöltük már tegnapi számunkban, 
hogy a bukaresti Slatul Negustoresc kezdemé­
nyezése folytán országosan összeírják azokat a 
kereskedő és iparoscégeket, akik háztulajdono­
saikkal nem tudtak megegyezni és igy május 
elsejével a kilakoltatás veszélye fenyegeti őket. 
Ugyancsak összeírják azokat is, akik kényszer- 
helyzetükben olyan megállapodást kötöttek, 
amely nem felei meg a reális viszonyoknak. 
Ennek az összeírásnak a célja, — mint azt már 
megírtuk — hogy a Bukarestben április 23-án 
megtartandó országos kongresszus alkalmával a

ífc Megszűnt a belga- és francia frank 
értékkülönbözete. A nemzetközi pénzpiacon 
az utóbbi időben igen nevezetes esemény a 
belga és a francia frank értékének lassú ki­
egyenlítődése. A francia frank a háború előtt 
is már mindig valamivel többet ért, mint a 
belga frank. Abban a mértékben azonban, 
ammt Belgium egyre nagyobb függőségbe ke­
rült úgy politikai, mint pénzügyi téren Francia- 
országgal szemben, úgy lett egyre nagyobb a 
távolság a francia és a belga frank között. Az 
utóbbi időben a fejlődés iránjTa megfordult, a 
belga frank egyre jobban függetlenítette magát 
a francia franktól és most már a két valuta 
között a dirferencia alig több félszázaléknál. 
Belgium gazdasági helyzete egyáltalában nem 
indokolja valutájának alacsony árfolyamát, mert 
az országban serény munka folyik és a pénz­
ügyi helyzet is fokozatosan javul. Á múlt esz­
tendőben az állam ismét 100 millió frankot fi­
zetett vissza a Nemzeti Banknak és így már 
adósságának mintegy 10 százalékát letörlesz­
tette. A javulás az idei esztendőben is állan­
dóan tartott és visszhangot keltett a nemzet­
közi pénzpiacon, ami a belga valuta megerősö­
désében jutott kifejezésre. Azok a kedvezőtlen 
jelenségek, amelyek a francia frank árfolyamát 
befolyásolják, a belga franknál nem éreztetik 
hatásukat.

e Helyiérdekű vasutak nacionalizálása 
SZiOVákiaban. Prágából jelentik: A csehszlovák 
vasúti minisztérium újabban elrendelte az Árva­
völgyi Helyiérdekű Vasút, az Eperjes—Bártfai 
Helyiérdekű Vasat, a Hólik—Lednicrónai Helyi­
érdekű Vasút, a Zólyombreznó—Tiszolci Helyiér­
dekű Vasút, a Zsitvavölgyi Helyiérdekű Vasút és a 
Rimaszombat—Kollári Helyiérdekű Vasút naciona- 
lizálasat. Ezeket a részvénytársaságokat a pozsonyi 
cégbíróság jegyezte be és valamennyinek Pozsony 
a székhelye. " ”v

# Megalakult a romániai élesztőkartell.
Jelentettük, hogy a romániai élesztőgyárosok kö­
zött tárgyalások indultak egy kartell létesítése 
ügyében. A tárgyalások eredménnyel zárultak úgy, i 
hogy néhány nappal ezelőtt megalakult az élesztő­
se árosok kartellje, amelynek elnöke báró Neumann 
Károly aradi szesz- és élesztőgyáros.

* Meghosszabbították a méter kizáró­
lagos bevezetését. A mértékek és sulyok vezér- 
igazgatója tudvalevőleg rendeletet adott ki, amely 
szerint hosszmértékül csak a méter alkalmazható 
és a yardokban stb. jelzett árukat át kell Írni mé­
terekre. A legutóbbi határidő erre április elsején 
járt le, a kereskedelmi kamarák előterjesztésére azon­
ban ezt a határidőt julius 1-éig meghosszabbították.

Fizetésképtelenség miatt
leltári áron alul az ossz>s

antik bátorok, j
facsillárok, régi képek és perzsa szőnyegek *
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kiárusítása megkezűő&öÉL •B
5

G v á f E mű kereskedés, \
Cluj, Piata Unirii 8. •

R. Messe Rt 1192 •................... ...................... ............................

A mai vaíutaggtae
A mai napon a román ünnep miatt szünetelt a 

bankközi forgalom.
Devizapiac április 18-án:

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 12313'— 
12313'—, Amszterdam 206 62—206 62, Newyorb 
517-50—517-50, London 2476 00—2476-00 Páris 
2720 00—2717-50, Milánó 2125-00—2121-00, 
Prága 1635 00-1535 00, Budapest 71-75—71-75 
Belgrád 835-00—835 00, Bukarest 232‘50— 
232-50, Varsó 99-25—99-50, Bécs 72-85— 
72-85.

Párisi tőzsde Z Bukarest 860.

Mindenhol csak

crsdeli
CZELl-sört

és

LUTHER-sört
kérjen.

ÍMosse Í155
Telefon 516

Főraitár

Ciment, Dnkász & Tsa cégnél
CInj, Str. Bucovina (v.Emikácsy-u.) 28

Ha vtBvbmrí kivitaHi fa-, era*- sfagy $*«»■

bátort, zongora
SuÄtiS Marosvásárhelyre * 

SZÉKELYés RÉTI
5SD2LYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. bútort érméit italosok furnlrjzílkséglateiket legolcsóbban itt szerezheti», b.

Fischer üvegüzlet *
cím

kormány elé terjesszék, ezzel is bizonyítékát 
szolgáltatva annak, hogy sokkal nagyobb azok­
nak az egzisztenciájukban megtámadott keres­
kedőknek és iparosoknak a száma, akik nem 
tudtak háztulajdonosukkal megegyezést létesí­
teni, mint azt a kormány hiszi.

A kolozsvári Sfatul Negustoresc vezetősége 
ismételten felhívja, az érdekelt kereskedőket és 
iparosokat, hogy bérletükre vonatkozó sérel­
meiket saját jól felfogott érdekükben lehetőleg 
azonnal, de legkésőbb április 21 éig feltétlenül je­
lentsék be. Ugyancsak jelentkezzenek azok is, kik 
a bukaresti kongresszuson részt akarnak venni.

■Kt»;

Imechanica
I papírban fakció ipar.
I TßmGStv«*r> ##. — Tites Ms/oroscu f.
$>, Gyárt: Papirírombi át, tombolajegyet, le-
4 gyezőt, bohócsapkát, szerpentint, konfettit stb. 
ív
A. Voxér* épviseíöt koré» : Kolozs, 
E Bihar, Besztercenaszód, Szatmár megyék, 
® egyet pedig Arad, Alsófehér, Hunyod me- 

gyék részére. — Csak jól bevezetett nagy- 
Ü kereskedők jönnek számításba, kik utaz- 
I tatnak is.

§

Egy férfi |
fehérnemű üzem |
villanyerőre berende- &
zett, keres elsőrangú *

szabászLszabásznöt!
50°/o haszonrészese­
déssel. Ugyanott egy
gomblyukkötőnő 1
is felvétetik. 1

Ajánlatok
; az UJ KELET
; kiadóhivatalaba in-
I tézendók.

ELEMEKET!

V"/ X-y Z""N S-y^ /"x VAVAVAVAVAVAVAV /~\ 
) )

Köhögésf torokfájás rekedtség ellen
biztos hatású a legmodernebb összetételű, jóizü és olcsó gyógyszer a

Siromait
Tartalmaz nemcsak köhögés, rekedtség stb. elleni gyógyszereket, hanem, egy kiváló 
tápértékü malátakivonatot is, ami által az összes hasonló gyógyszereknél hatásosabb.

Kapható minden gyógyszertárban*
'AV, 'AVAVAVAVAVAVAVAVAVAW

Hétfő, 192\
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Valódi perzsaszőnyegek
nagy választékban

Hosenberg I. régiségkereskedőnél
Cluj, Str. Memorandului 25.
(v. Unio-utca) Telefon 76.

intik könyvszekrény sürgősen eladó.
Rador 2639

A gimlenl-silvanlel ortk. izr, hitt. Elöljáróságától
39-1925. ikt ez.

Fürdő bérbeadási hirdetmény
Alulírott orth.izr.hitk. Elöljáróság* ezennel köz­

hírré teszi, hogy a tulajdonát képező rituális für­
dő s a hozzátartozó 14 fürdőkabinban elhelyezett 
ugyanennyi porcellán és beton kádak f. éri ápr. 
hó 20-án d. e„ 11 órakor Sitnleul-Silvanieiben, az 
izr. iskola nagytermében járt írásbeli ajánlat utján, 
5 évi időtartamra, azaz f. évi május hó 1-től 1930-ik 
év április 30-ig terjedő időre bérbe fog adatni.

Bánatpénz a felajánlott egy évi bérösszegnek 
10%-a, mely összeg az ajánlathoz készpénzben, vagy 
megfelelő értékpapírban csatolandó.

Cc&kis az ilyen és a későn nem érkezett aján­
latok fognak figyelembe vétetni.

Árverési feltételek alantirt hitközség Elnökénél 
vagy jegyzőjénél naponta 9—12-ig és 3—5-ig meg­
tekint hetők.

A hitk. fentartja magának a jogot, hogy az aján­
latokra való tekintet nélkül, azt az ajánlatot fogja 
elfogadni, melyet előnyösebbnek tart.

Simleul-Silváciéi rend. tanácsú városban más 
íyilvénos fürdő nincsen.

Simleul-Silvaniei, 1925. ápr. 5:én.
Szilágyi Dezső, Brüll Kálmán,

hitk. jző hitk. elnök

kórbázak és intézetek 
részére, üzleti ácsi-I Vaságyakat

I zTf'VtZ napellenzöket
a épület és mülakatos munkákat legolcsóbban sí állít

Izsák Antal lakatos, Cin],
ÍStr. Gh. Baíitiu No 12. (volt At looi-utca)

 R. Mosse 1211

A Bőripari Rt.
bőrdíszmű, bőrönd- és táska- 

áru gyár

(6
6 ./ y/ a» \

/ w/ r>
8■k *p"\<4 8 %\ca- * x
5 ' /

/v

fii

1
s
8

\
p. wx

9r\
Olajon

Cal. B. Ferdinand (Wesselényi-n) 2.

ÉpitéSZek! Telefon 333 Építtet Ők!

Vigdopovils Izsó
építkezési anyagok raktára

Cluj, Cal. Dorobantilor (Honvód-u.) 16.
Házhoz szállít portland-cementet, oltott 
meszet, gipszet, különböző cserepeket, 
valamint mindennemű építési anyagokat,

vaggontételben is.
R. Slosse Rt 1216

6ENTLEH1N
kész férfi- ^
ruha, angol 
szabóság és a** 
férfidivat

tiimiiii

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Cal. Heg. Ferdinand (Szép-utca sarok)
Renner palotával szemben. L. 3247

Sorsjegy minden vevőnek díjmentesen lesz áruházunk pénztárában kiszolgáltatva.

Ingyen 3300lej-
hez juthat az, aki a

PÁRISIÉN ÁRUHÁZ H.-T.
r,. _ P ...ílnand I2- áruházában bármit vásárol. Az aruház igaz- 
Gal. Reg. Ft trtll é jSvedeimének egy bizonyos hányadát
gatósaga elhald roz.ta ugyanis, hogy g J par/e/en Ápuháx Rt, min.
vevőközönségém :k láttatja vissza. , .. í.rn.s/den hó 25-én a cég kirakataiban közszemlére tett 3 ént ókos tárgyat 
den ho 2o-en a ag kisorsolja és a nyert tárgyat, vagy annak
^L^a sTnesés vevőnek díjmentesen kiszolgáltatja.

8 Ö

§2:

<4)

SZABDIEHO
divatkűlőnlegességek
nagyáruházába

Cal. Regele Ferdinand 5

megérkeztek 
a legújabb
francia és angol 
tavaszi kabát- costüm- 

és ruha-

divatujdonságok!

Telefon Telefoi
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SPORT
m

A román hasvét két napjának 
sportprogramja

A román hnsvét sportprogramja, [híven a múlt- 
hetihez, jórészt szintén nemzetközi mérkőzésekből 
áll. Temesváron bécsi, Kolozsváron, Nagyváradon 
magyarországi csapatok mérkőzése képezik a programot.

A két nap részletes programját a követ­
kezőkben adjuk :

Kolozsvárt mindkét napon a budapesti NbC 
kiváló és az utóbbi időben szép sikereket arató, 
csapata mérkőzik. Vasárnap a \ ictoria, hétfőn pedig 
a Haggibbor lesz az ellenfele. A X ictoria az elmúlt 
heti mérkőzése és azutáni tréningek után bizonyosra 
veszi győzelmét. Annyira számit a győzelemre, hogy 
tegnap az egyesület elnöke több fogadást tett erre. 
A Victoria szereplését mindenki kíváncsian várja, 
annál is inkább, mert a csapaton lényegesebb vál­
tozást is eszközöltek. V alószinü játszani fog benne 
Krieshofer, a KKASE védőjátékosa és Leitner, aki 
csak a múlt héten érkezett vissza külföldről. Kries- 
hofer játszásához a labdarugó szakosztály megadta 
hozzájárulását. Ugyanilyen alapon fog játszani a 
Haggibborban hétfőn Deutsch Simi. A Haggibbor 
úgy látszik méltó akar lenni régi hírnevéhez, mert 
komolyan veszi mérkőzését és nagyon készül arra. 
Tegnap szakértők vezetésével alapos tréninget vet­
tek a játékosok. Különösen Deutsch Simi és Fahn 
összjátékától várnak sokat. Játszani fog Noé is, vele 
együtt tehát igy áll fel a csapat:

Rosenfeld, Pollák—Virág, Noé—Braun—Klein, 
Lázár—Farkas, Reményi—Fahn Deutsh Simi. 
Mindenesetre ennek a csapatnak az esélyei sokkal 
jobbak s, ha győzelemről nem is beszélhetünk, hi­
szen az NSC a Vasast és]az FTC-t is verte már, 
respektábilis eredményt érhetünk el vele szemben.

Hétfőn a Hagibbor—NSC mérkőzés előtt a 
Hagibbor—Universitatea törpék játszanak egymás 
ellen. A vasárnapi meccset, amint irtuk Bonciocat, 
a hétfőit pedig Vatianu fogja vezetni.

Nagyváradon a KAC játszik, vasárnapon a 
NAC, hétfőn pedig a Törekvés ellen.

Temesváron a bécsi cseh csapat, a Slován 
vendégszerepei vasárnap a Kinizsivel másnap pedig 
a TAC-al. Temesvár kitesz magáért a külföldi csa­
patokkal való mérkőzésekben. Három egymásutáni 
vasárnapon kitűnő bécsi csapatokat látott vendégül.

Aradon a Zsilvölgyi válogatott játszik Arad 
válogatott csapata ellen.

Brassóban az aradi AMTE lesz a Brasovia 
ellenfele mindkét napon.

Szatmáron az aradi AAL játszik vasárnap az 
SzSE és hétfőn a Törekvéssel szemben.

PeírOZSényban a bukaresti bajnokcsapat a 
Venus vendégszerepei a CAMP kitűnő csapata ellen.

A kispesti AC nagyváradi mérkőzéseit kel­
lemetlenségek előzték meg. Tegnap délelőtt ugyanis 
egy rendőr jelent meg a KAC kísérőinél és Írás­
beli utasítást mutatott fel a kolozsvári szigurancá- 
tól láttamozva, hogy 12 órán belül hagyják el az 
országot. Sőt a rendőrtisztviselő kijelentette, hogy 
utasítása van, hogy elutazásukig felügyeletet gya­
koroljon a csapat tagjai felett. A hir csakhamar 
elterjedt a városban és különösen az érdekelt csa­
patoknál, a NAC és a Törekvésnél, kik már nem 
gondoskodhattak volna megfelelő ünnepi programról, 
nagy konstemációt keltett. Még a délelőtt folyamán 
egy küldöttség kereste fel Zigre Miklós dr.-t, a 
nagyváradi szövetség elnökét, akit intervencióra 
kértek fel. Zigre dr. vállalta is az intervenciót és 
azonnal telefonon érintkezésbe lépett Bianu dr. 
vezérfelügyelővel, aki belátva a nagyváradi csapatok 
kényszerhelyzetét, Zigre dr. személyes garanciájára, 
engedélyt adott a KAC nak a két mérkőzésre. 
Mint utóbb kiderült, a sziguranca lépésére az adott 
okot, hogy a KAC tartózkodási engedélye csak 
Kolozsvárra szólott és ennek ellenére Aradon is 
játszott, jóllehet az itteni szigurancán, elutazásuk­
kor azt jelentették be, hogy Magyarországba utaz­
nak. A KAC elnökének kihallgatásakor nyilvánva­
lóvá vált, hogy nem akarták félrevezetni a szigu- 
rancát, csupán tévesen értelmezték a tisztviselő 
kérdéseit. Ugyanis válaszukkal azt mondották, hogy 
nem jönnek vissza Kolozsvárra.

Kitünően szerepel a budapesti VÁC 
Portugáliában. A Portugáliában túrázó VÁC 
legutóbbi mérkőzésein respektábilis eredményeket 
ért el. Április 9-én 2:1 (1:0) arányban legyezték 
a Beleneuses csapatát, nagypénteken pedig egy 
jelentékeny játékerőt reprezentáló lisszaboni váloga­
tott ellen 0:0 arányú eredményt értek el. Husvét 
vasárnapján a Victoriával, eddigi egyetlen legyőző­

jükkel kerültek ismét szembe s a revanson a \ AC 
4:0 (2:0) arányban győzte le a portugál csapatot.

A bécsi Hakoah és az Amatőrök Buda­
pesten. Budapesten szenzációs nemzetközi mérkő­
zések zajlanak le. Az MTK és az FTC Becs két 
legerősebb együttesét a Hakoaht és az Amatőröket 
látja vendégül. Az MTK ellenfele az Amateur, az 
FTC-é pedig a Hakoah lesz. Érdekes még megem­
líteni, hogy mindkét mérkőzés egy pályán lesz. A 
nagy nemzetközi programmra való tekintettel va­
sárnap nem lesznek bajnoki mérkőzések Budapesten.

Szabadlábra helyezték Kertész Vilit. 
Ismeretes, hogy Kertész Vili többszörös magyar 
válogatott, az MTK kitűnő half játékosának in­
cidense volt egy mérkőzésen a szolgálatot tel­
jesítő rendőrtisztviselővel és emiatt az ügyész­
ség eljárást indított ellene és előzetes letartóz­
tatásba helyezte. Négy hétig tartott ez a vizs­
gálati fogság. A népszerű Vilinek tulajdonké­
pen azért kellett ilyen sokáig a marko-utcai 
fogdában lakni, mert már volt neki hasonló 
ügye, amiért öt három heti elzárásra ítélték, a 
büntetés kitöltésétől azonban, a bűnbe való 
visszaesésig eltekintettek. Miután most vissza­
eső bűnös volt Kertész, le kellett ülnie a már 
évekkel ezelőtt kiszabott büntetést is.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
Magyar Színház heti műsora

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Három Grácia (Operette, 
19-edszer, sirozat 167)

Vasárnap este 8-kor: Éva (Operett repriz, uj b*tam- 
lással és uj szereposztással. Karácsonyi Ili fel­
lépésével és Bsrna Sári vend gjátékával. Napi 
bérlet 104 szám B, sorozat 168)

Hétfő d. u. fél 4-kor: Nótás kapitány (22-edszer, Ka­
rácsonyi Ilivel S irozat 169)

Hétfő este 8-kor: Antónia (23- idszor, St Íz Hilda fel­
lépésével, bérié1 szünetben, sorozat 170)

Kedd d. u. fél 4 kor : Az emoer tragédiája (115-cdször, 
mérsékelt helyárakkal, sorozat 171)

J-Jf) IfJVpim f Óriási v ál as zték szalma- 
kalapokban és nyári újdon­

ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.

”IDEAL * net
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

Kellemetlen
bőrkiütések, viszketegség ellen 
(rüh és egyéb eredetű) a test bár­
mely részén, kitűnő hatása van az

flntrasol pasztának,
nem piszkit. 1 tégely ára 30 

lej. Főraktár:
Dr. Bíró gyógyszertár, CtuJ

Pia fa Unirii
- 3

Berlini női és 
férfi fűzők
liardbábnkban stb. stb. Egyedüli be­
szerzési forrás a régi és megbízható
Hermann Bernstein cégnél

Bncnre ti, Calea Rahovei 3.
Szállítás utánvéttel 1

Olcsóbb, mint bárholS

Masamódok figyelmébe
Megérkeztek legujtbb tavaszi, nyári párisi és 
bécsi újdonságaink Mindenféle hozzávalók s leg-
svebb divatcikkek das választékban raktáron 
Vidéki rendelések leggyorsabban 

elintéztetnek.

(Az lő t M oskovitz Ró sik )
Cluj, Calea Regele Ferdinand 22. sz.

(Wess -lény i-utca)
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sorsjegyet a Parisien-áru-
házban? Húzás április 
25-én.

Fizetünk
minden hirdetett árnál
magasabb árt
valódi keleti 
gyöngyökért, 

briinans es 
gyémánt

ékszenekért,
arany, ezüst és plati­
nát, valamint régi mü- 
fogakat világpiaci 
áron váltok be.
Ezüst dísztárgyakat és 
arany ékszereiét a leg- 
jutányosabban árusítok
VÁZSONYI — Cluj
Reg. Ferdinand 17. 
Transsylvania - szálloda 

épületében. .
Mérlegképes könyvelő 

délutáni fogla kozást ke­
res. Gutcmann, Str. D*- 
cia 9, 8879

»Dir xb-ivi rrn ítn 
-"rnye -icbo i-en trc’n fm1 
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[ynrnyn mit ro 'cbsr, 
: yccjmtt . tocxpijn

Izralita Iskola, Gherla
8854.

Megnyílt!
az -ARTA“” •

antiquitások és: 
műtárgyak :

tavaszi ;
kiállítása. :

•
A kiállítás megtekint- :
hető „Arta“ Cluj, Str. •
Avram láncú 3. alatt •
mindennap 9—1-ig és •
2-8-ig. Belépti lij nincs. •
Szenzációsan olcsó árak ♦

Gyermektelen házaspár 
május 1-re egy ezoba- 
konyhás lakást keres (eset­
leg konyhahasználattal) az 
Unirea csokoládégyár kö­
zelében. Értekezhetni az 
Unirea csokoládégyár iro­
dájában, Str. Anton Pan 
(v. Kriza-u.) No 6.

Szeszgyárat finomító­
val ellátva bérbe keresek. 
Ajánlatok Kimpián János 
szeszgyár, Égerhát. 8878

^Ort izr. uricsalád keres 
nagy községben 2 leányka 
mellé Intel igens idősebb 
urilényt, német és francia 
nyelvtudással. Héberül 
tudók előnyben. Pályáza­
tok eddigi működéssel, 
valamint fizetési igény 
megjelölésével Lévi Erna 
nuel, Seica-Mare, jud. Tir- 
nava Maré — cinre kül­
dendők. i860

Keresünk
egy szakképzett

férfidivat
kereskedő

segédet.
Cim : F brioa Cehoslo- 
vaska, Bucuresti, Str. 

Barzei 94-96.

Elsőrendű szakácsnőt 
keresek azoanalfbelépésre. 
Ajánl ttokat „Tarda“ jel­
igére a kiadóba kérek.

8865
*********
{ Régóta feni á 15 f
I detail

fakereskedés
forgalmas hely* n, 
Cluj on, családi okok 
miatt sürgősen

eladó,
kedvező fizetési fel­
tételek mellett. — 
Ajánlatokat „Csa­
lád“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba ké­

rünk.

Kiadó bolthelyiségek.
Egyetem utca 3 sz. alatt 
egy bolt, Kemény Gábor- 
utca 10 sz. alatt egy bolt 
szobával — Értekezhetni 
Piata Unirii 20, a bankban.

8881

Keresünk
mellény, nadrág és 
gyermekruha készíté­
sében speciálisan képzet

munkásokat. Cim: Fab- 
rica de Haine Ceeho- 
slovaca, Bucuresti, Str. 

Berzei 94-96.

Comunitatea Isr. Ortodoxa Autonomá din Cluj.
No. 193—925.
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f’luj la 13. Aprile, 1925.

Löfler Samoil Adler
secretar presedince.

ILadiiai Nyomda- én SLiedásvállalat S.-J. ayomása Cluj, Str*da Baron JU- Pop (volt Brassay-utoa) 10 esám.

Szerkeszti 
hivatal és

ö«i-Kof<
L. Pop. (Bri
Telefon: Sa 
és kiadóhivaf 
Zß. N. Sz.

kéziratok ki 
szerkesetőségl 
zendök. Kézr 

adunk

1926 áprilisi

Máj 
a kiai

(Béig rád, 
jától.) A kű 
ciája nem májj 
ték, ül össze, 
ténik meg a 
madi'k találkoj 
Dúcának, amej 
ját állította

Belgrádi j| 
bukaresti tál 
külügyminiszt 
miről van 
tartják. Azt 
eddigi merev 
rését illetőleg 
ság elismerésé^ 
niszterei máji 
tárgyalások

Kezdői

Szófia, át 
merényletek 
erővel indult 
désbe' léptek 
jak a vizs£ 
tóztattak le 
összeesküvést 
százat kivéged 
ellenére nagyi 
a kormánynak 
álló eszközöt 
szabni.

A rnerény] 
pártokban azt 
hogy Cankoi 
mert ha ez n^ 
lesz elkerülni 
A radikális p^ 
kitásával látjé 
zetet. Cankot^ 
akar a lemonl 
pártok közös 
a viszonyok 
mányt fognál

Csehszí 
a vall

Prága, áp 
a csehszlovák 
a közoktatási] 
a vallásoktatí 
dezi. A rende 
is lépett, töbt 
tézkedéseket 
tárgyak, am< 
elő, minden 
mértékben ke 
megfelel. Ezé 
zött van a v: 
delet a féléké 
ismert feleke: 
nélkül főiméi 
lön kérvény 
tás kötelezett 
való fölmenti 
elején kell be 
mentesek. A 
beleegyezése 
törvénytelen 
gyermekeknél 
nél pedig a 
megállapitásá 
oktatásban, v 
mekeknél ez 
illeti. A rend 
toknak, bog; 
vallásoktatás 
Ez a rendelk 
az aláírást ne 
tanítótól. Ilye 
a rendelet isi


